
VESTMK
Poštni urad 9020 Ceiovec

Veriagspostamt 9020 Kiagenfurt =
izhaja v Ceiovcu 

Erscheinungsort Ktagenfurt
Posamezni izvod 3 šiiinge 

mesečna naročnina 12 šiiingov 
ceioietna naročnina 120 šiiingov

P. b. b.

*-ETNiK XXXV CELOVEC, PETEK, 9. MAJ 1980 ŠTEV. 19 (1967)

Tovariš Tito je umri 
njegovo deio boživeio

v vsem tistem, kar bo storjenega za čioveka
in njegov napredek

Čeprav že tedne in ceio mesece pričako
vana, je vendar spiošno presunita vest, ki 
je minuio nedeijo šia v svet: umri je pred
sednik Jugosiavije, trikratni narodni heroj 
marša) Josip Broz Tito.

Ob tej neizprosni in nespremenijivi res
nici ni onemeia ie ceiotna Jugosiavija, ki 
je izgubita svojega največjega in najdraž
jega čioveka; nenadomestijive izgube se je 
v tem trenutku zavedia tudi najširša svetov
na javnost.

Kajti ime Tito bo ostaio v zgodovini čio- 
veštva zapisano med največjimi osebnostmi, 
med tistimi izjemnimi duhovi, ki so tvorno 
soobiikovaii ter v pozitivnem in progresiv
nem smisiu preobiikovaii čioveka in njegov 
svet.

..Njegovo živijenje se je začeio kot maj
hen bister izvir, ki je nenehno narašča) in 
prerasei v mogočen veietok, ki si utira pot 
do popoine enakooravnosti vseh narodov 
in ijudstev." V poiitično živijenje je stopi) 
kot navaden deiavec, vendar z žarom res
ničnega revoiucionarja, ki je iz siabe, ma- 
iošteviine komunistične partije, raztrgane 
z notranjimi frakcijskimi borbami in iočene 
od širokih ijudskih množic, uspei zgraditi 
močno, enotno organizacijo, sposobno, da 
popeije narode Jugosiavije v odiočiien boj 
in da jih zanesijivo vodi k zmagi nad reak
cijo in fašizmom, prek ijudske revoiucije 
pa v graditev sociaiističnega družbenega 
reda.

Pod njegovim geniainim vodstvom so si 
narodi Jugosiavije v junaškem narodno- 
osvobodiinem boju izbojevati zmago nad 
neprimerno močnejšim in najsodobnejše 
oboroženim sovražnikom, obenem pa tudi že 
poiožiii temeije nove države, zgrajene na 
temeijih ijudske obiasti in enotnosti ter 
bratstva vseh njenih narodov in narodnosti. 
Prav veiikanski deiež v borbi proti fašizmu 
in iastna osvoboditev sta biia jamstvo, da 
Jugosiavija ni postaia predmet v povojnih 
kupčijah in deiitvah interesnih sfer veiikih 
sii, kakor je tudi v poznejših ietih uspešno 
braniia svojo sredi oboroženega boja po
rojeno in v samostojen razvoj usmerjeno 
pot.

Tako je postat tovariš Tito simboi vsega 
tistega, kar pomeni in predstavija nova Ju
gosiavija: s svojim veiikim prispevkom v 
boju svobodoijubnega čioveštva proti fa
šizmu in reakciji; s svojimi dosežki v po
vojni obnovi in v razvoju iz zaostaiosti v 
sodobnost; s svojo odtočno obrambo samo
stojne poti v sociaiizem in z razvijanjem 
samoupravne družbe; s svojim zgiednim 
uresničevanjem dejanske enakopravnosti 
narodov in narodnosti; s svojo dosiedno 
poiitiko neuvrščenosti ter borbo za mir, na
predek in enakopravno sodeiovanje v svetu.

Tito je sedaj mrtev, toda njegovo deio bo 
živeio. Živeio bo v vsem, kar se bo doma v 
Jugosiaviji in širom po svetu ustvarjaio, 
opiojeno z njegovim revoiucionarnim du
hom, za čioveka in njegov napredek. Mor-
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Koroški Siovenci soio se pokioniii 
spominu nepozabnega tovariša Tita

Ob smrti jugoslovanskega predsednika Tita sta Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem in Narodni svet koroških Slovencev v sredo zvečer priredila v celov
škem Domu glasbe žalno sejo, na kateri smo se tudi koroški Slovenci poklonili spo
minu velikega in zaslužnega revolucionarja, politika in državnika, ki je — kakor )e 
v žalnem govoru dejal predsednik ZSO dr. Franci Zvvitter — že za časa svojega 
življenja postal legenda in simbol borca za pravice ponižanih in razžaljenih na vsem 
svetu. Seje so se udeležili odborniki vseh slovenskih organizacij, krajevni zaupniki, 
občinski odborniki in številni drugi zastopniki naših ustanov. Navzoči pa so bili 
tudi generalni konzul SFRJ v Celovcu Milan Samec in konzul Alfonz Naberžnik, 
predsednik Zveze socialističnih borcev za svobodo Hans Pawlik, sekretar Avstrijsko- 
jugoslovanskega društva Werner Press) in drugi predstavniki.

Sejo je pričel predsednik NSKS dr. Matevž Grilc, ki je dejal, da je smrt pred
sednika Tita pretresla ves svet, saj je z njim umrl dosleden borec za mir in pravične 
odnose v svetu. Lik velikega pokojnika je orisal predsednik ZSO dr. Franci Zvvitter, 
ki je poudaril neminljive zasluge Tita kot revolucionarja, kot legendarnega parti
zanskega voditelja, kot graditelja nove socialistične samoupravne Jugoslavije in 
kot državnika-borca za mir, pravičnost in napredek. V tem okviru je posebej naglasil 
tudi prizadevanja Tita za dosledno uresničevanje pravic manjšin ter zagotovil, da 
bomo koroški Slovenci v smislu Titovega naročila nadaljevali boj za pravice, ki nam 
grejo, za rešitev nacionalnega vprašanja v sklepu borbe za razumevanje med na
rodi in za mir v svetu.

Navzoči so počastili spomin nepozabnega tovariša Tita z enominutnim molkom, 
žalno sejo pa so zaokrožili Sonja Ban in Tonči Schlapper z recitacijskimi prispevki 
ter mešani pevski zbor .Rož" iz Šentjakoba pod vodstvom Lajka Milisavljeviča s 
partizansko in koroško narodno pesmijo.

da se začenjamo tega prav zavedati šeie 
v sedanjem trenutku. Toda odziv, ki ga je 
imeia Titova smrt, prepričijivo kaže, da je 
ta zavest vsespiošna.

V kratkih besedah ni mogoče opisati vse
ga tistega, kar je izražata nema žaiost, ki 
je zajeia Jugosiavijo, vse njene ijudi, ko so 
se posiavijaii od svojega ijubijenega pred
sednika. To je bii izraz miiijonsko pomno
žene žaiosti ob izgubi najdražjega, ki pa 
se je hkrati že preiiia v skupno zakietev, da 
hočejo v njegovem imenu še boij strnjeni 
in enotno nadaijevati njegovo deio. S tem 
hočejo izpovedati svojo hvaiežnost za vse 
tisto, kar jim je razdaja) v desetietjih svo
jega živijenjatnaeta.

Hvaiežnost in priznanje za njegov veiikan
ski prispevek v dobrobit čioveštva izraža
jo tudi vsi števiini odzivi širom po svetu, kjer 
povsod poudarjajo izjemno veiičino osebno
sti Tita in neprecenijivo vrednost njegovega 
deia. Pri tem je gotovo v posebno zadošče
nje, da mu danes izrekajo priznanje tudi ti
sti, ki včasih z njim niso sogiašaii, pa so spo
znati in priznavajo vsebino in pomen nje
gove miroijubne poiitike. O tem je govorita 
tudi včerajšnja posiovitev v Beogradu, kjer 
se je zbraio iz vsega sveta totiko vodiinih 
državnikov, kot jih dosiej verjetno še ni biio 
na nobenem druoem pogrebu. Ta ..svetovni 
vrh" je priča) o tem, da se svetovna skup
nost s hvaiežnostjo kianja čioveku, ki je 
kot predan revoiucionar, kot iegendarni par
tizanski voditeij in kot priznan državnik ter 
neumorni borec za mir vtisnit 20. stotetju 
neizbrisen pečat.

Posebno prizadeti so jemaii siovo Titovi 
soborci, iz števitnih držav so prišii, med 
njimi tudi zastnnniki Zveze koroških parti
zanov. da izkažejo postednjo čast svoiemu 
nekdanjemu vrhovnemu komandantu, ki jih 
je skozi ieta težkih bojev, sovražnikovih 
ofenziv, pomanjkanja in nečioveških napo
rov vodit do vetičastne zmage nad najhuj
šim sovražnikom čioveštva — fašizmom. Soi- 
ze ganjenosti, ki so privreie iz oči starih, v 
narodnoosvobodiinem boju in revotuciji pre- 
kaijenih borcev, so se kot hvatežen pokion 
najzvestejših uvrstite med števitna domača 
intujaodiikovanja.

Ne nazadnje pa smo s Titovo smrtjo utr
pet) boiečo izgubo tudi koroški Siovenci in 
z nami narodnostne in druge manjšine 
spioh. Kajti boj predsednika Tita za pravič
ne in enakopravne odnose v svetu je pose
bej vetjai tudi manjšinam, katerih pravice 
je branii v mednarodni areni. Hvaiežni smo 
mu za podporo, ki nam jo je vedno daiai — 
pri posebnih srečanjih, v skiopu meddržav
nih odnosov in pred najvišjimi mednarodni
mi forumi.

S svojim deiom si je ustvari) Tito trajen 
spomenik — ostat bo v živem in častnem 
spominu kot deiavski borec, vojak revoiu
cije, sin ijudstva, občan sveta, ki je v potni 
revoiucionarni in čiovešk) veri nosii v srcu 
deiavski razred, ijudstvo in čioveka.
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Pred petintridesetimi leti
je bita ustanovljena prva slovenska narodna vlada

Zasenčena s smrtjo predsednika Tita je bita v ponedeijek petin- 
tridesetietnica imenovanja prve siovenske narodne viade, s katero je 
biio 5. maja 1945 zakijučeno eno najpomembnejših obdobij boja sio- 
venskega naroda — boja za izgraditev tjudske obiasti in iastne držav
nosti. Od takrat obhaja občina Ajdovščina vsako teto 5. maja svoj 
občinski praznik.

Občina Ajdovščina ieži v zahodnem deiu Stovenije in meji na 
občine Nova Gorica, Postojna, Sežana in idrija. Obsega Zgornjo 
Vipavsko doiino, dei Trnovskega gozda, Hrušice in Nanosa, ima nekaj 
nad 20 tisoč prebivaicev, večja kraja, ki imata boij mestni značaj, 
pa sta Ajdovščina in Vipava. V občini so med gospodarskimi panogami 
najvažnejše živiiska, gradbena, iesnopredeiovaina in tekstiina industri
ja, pomembno pa je tudi kmetijstvo z zeio razvitim vinogradništvom; 
vendar je nagia industriaiizacija precej pustita ob strani razvoj pre- 
ostaiih kmetijskih dejavnosti.

Kakšnega pomena — ne ie v siovenskem in jugosiovanskem, am
pak tudi v mednarodnem pogiedu — je bita izbira časa in kraja za 
imenovanje prve siovenske narodne viade, izhaja iz čianka, ki ga 
ponatiskujemo iz siavnostne brošure, ki jo je ob 30-ietnici ustanovitve 
prve siovenske viade izdaia skupščina občine Ajdovščina. Čianek je 
napisaia znana siovenska poiitična deiavka Vida Tomšič, ki je v prvi 
siovenski viadi zavzemata poiožaj ministrice za sociaino poiitiko, da
nes pa je čianica predsedstva SR Siovenije.

Izbira časa in kraja za imenovanje 
siovenske narodne vlade „brž ko bo
do dani potrebni pogoji," kar je biio 
s posebno dekiaracijo sprejeto že fe
bruarja 1944 v Črnomiju, pomeni, da 
so bili 5. maja ti pogoji izpolnjeni, 
da je biio obdobje boja za osvobo
ditev končano in da je nastalo novo
— obdobje graditve.

Kakor vemo, osnovni vprašanji pri 
tem nista bili značaj in sestava vla
de, ampak prav čas in kraj — oboje 
pa se je zgodovinsko nujno strnilo 
5. maja 1945 v Ajdovščini. Zdi se, 
da lahko rečemo, da ta dogodek ni 
bil mogoče prej in da se ne bi smel 
dogoditi pozneje. Omogočile in ter
jale so ga vojaške in zunanjepolitič
ne razmere v zadnjih dneh druge 
svetovne vojne. V Sloveniji se je do 
zadnjega bil boj slovenskega naroda
— ob močni podpori borcev vseh na
rodov Jugoslavije — za plodove šti
riletnega partizanskega vojskovanja, 
proti poskusom, da bi bila slovenska 
zemlja drobiž za obračune velikih, 
da bi tu začrtali meje interesnih sfer, 
in posebej še proti poskusom, da bi 
od te zemlje ponovno nasilno odtr
gali, kar je povezala ljudska vstaja 
in kar so potrdili sklepi Kočevskega 
zbora, AVNOJ in SNOS — združi
tev slovenskega Primorja in Istre s 
Slovenijo in Jugoslavijo.

Danes je dovolj poznan dogovor o 
razdelitvi Jugoslavije že 1944. leta 
med Churchillom in Stalinom po 
ključu 50:50, poznani so napori za
hodnih zaveznikov, da bi zadržali 
Titovo armado vsaj na mejah stare 
Jugoslavije, lahko tudi sklepamo o 
dogajanjih, ki so hrabrila nemškega 
okupatorja in njegove pomagače k 
zagrizenemu upiranju prav v Slove
niji, predvsem pa na stari meji Ju
goslavije. Znani pa so tudi nešteti 
dokazi o tem, kako so slovenski kvis- 
lingi računali, da bodo najprej z 
nemško pomočjo, nato pa „samostoj- 

, no" kot „vojska kralja Petra" pre
vzeli oblast in pričakali zahodne za
veznike kot „cdina" vojaška sila v 
Sloveniji. Ob končnih zmagovitih 
operacijah proti hitlerjevski Nemčiji 
so začeli nastajati med zavezniki ne
sporazumi glede povojne ureditve v 
Evropi in predvsem glede zagotovi
tve ozemeljskih interesov velesil sa
mih. Slovenska protiljudska cerkvena 
in posvetna gospoda se je poskušala 
v teh okoliščinah afirmirati pri za
hodnih velesilah prek tiste ekipe, ki 
se je na videz manj kompromitirala z 
Nemci. Kot nadaljevalci drobnjakar
ske politike fraka in talarja v sloven
ski zgodovini so bili v zameno za 
svojo oblast in v strahu pred oboro
ženimi silami lastnega naroda pri
pravljeni njegovo usodo izročiti tu
jim silam, istim, ki so ozemlje Slove
nije že uporabljale kot drobiž za ba
rantanje zdaj z Italijo, zdaj z Nem
čijo, kar vse smo Slovenci poznali 
posebno še od londonskega Sporazu
ma 1915 naprej. Njihovi poskusi, da 
bi se Anglo-Amerikancem predstavili 
kot vojaška sila, ki je ..premagala" 
Nemce, so bili v bistvu poskus, da bi 
iztrgali zmago iz rok resničnih bor
cev proti okupatorju in s tujo pomoč

jo postali ..zmagovalci" v državljan
ski vojni, ki so jo zanetili in vodili v 
korist okupatorjev.

Klavrne spletke voditeljev starih 
slovenskih meščanskih strank in cer
kvenega vodstva, ustanovitev „v!a- 
de enodnevnice" 3. maja v Ljubljani,

oblast in enote IX. korpusa kot se
stavni del IV. jugoslovanske arma
de. Prav pred temi odločilnimi do
godki so se vse partizanske vojaške 
sile organizirale kot enotna armada 
vseh narodov in federalnih enot Ju
goslavije. Tako se je JA pripravila na 
srečanje z zavezniškimi vojskami na 
tem ozemlju ne le kot osvoboditeljica 
lastnih narodov, ampak tudi kot ena
kopravna zavezniška armada s pra
vico, da drži v imenu protihitlerjev- 
ske koalicije ozemlja, ki jih je osvo
bodila.

S tem, da je bila 5. maja imeno
vana slovenska narodna vlada kot 
najvišji izvršni in odrebodajni organ 
državne oblasti v Sloveniji kot fe
deralni enoti Jugoslavije, so bila 
vzpostavljena razmerja in odgovor
nosti med civilnimi in vojaškimi or
gani nove zvezne države.

Imenovati prvo slovensko vlado 
sredi Primorske, katere trpljenje, boj 
in nezlomljiva sila so ves čas navdi
hovali in krepili slovenski osvobodil
ni boj, je narekovala želja, da tudi s 
tem aktom potrdimo odločno voljo 
vseh Slovencev, da ostanejo gospo
darji na svoji zemlji in da se združi
jo v novi Jugoslaviji. Tako je po
stala Ajdovščina, onstran stare jugo- 
goslovanske meje, prva slovenska 
prestolnica v času, ko je bito vse et
nično ozemlje Slovenije politično in 
vojaško združeno. Imenovanje vlade 
in vojaško obvladovanje ozemlja je

ki je nato jadrno zbežala pred par
tizani, so že takrat in pozneje zbujale 
v ljudstvu globok prezir. Toda ni od
več, če teh spletk ne pozabimo — 
saj so hkrati izražale delovanje tujih 
sil proti utrditvi neodvisne in svo
bodne Slovenije in Jugoslavije, sil, 
ki z določeno kontinuiteto ponavlja
jo in obnavljajo poskuse računati z 
našo zemljo kot strateško pomembnim 
področjem, ne da bi upoštevali suve
reni in svobodni narod, ki tu živi.

Kako zvesto je izdajalska sloven
ska gospoda verjela v ..nagrade" za 
boj pnoti partizanom in kako globo
ko je padla v lastni demoralizaciji, 
o tem pričajo njeni strahotni zloči
ni še zadnje dni okupacije. Zapeljane 
slovenske fante in može so hujskali 
na brezobziren uničevalen boj proti 
partizanom prav v času, ko so se ti 
bojevali za meje združene Slovenije. 
Ko so tako še poslednjič pomagali 
zločinskim okupatorskim vojskam, 
da so se lažje umikale, so hkrati že 
hlapčevsko služili novim tujim voj
skam, da bi prišle pred slovenskimi 
partizani tudi do Ljubljane in ne le 
v Trst, Gorico, Celovec.

Vodstvo slovenskega osvobodilne
ga gibanja je že precej pred 5. ma
jem sklenilo uresničiti sklep o imeno
vanju slovenske vlade, vendar se je to 
zakasnilo prav zaradi teh izredno 
hudih bojev, ki so celo še po uradni 
kapitulaciji Nemčije divjali prav na 
slovenskih tleh. Vse politične in vo
jaške sile NOB so bile usmerjene k 
cilju, da z lastnimi silami dokončno 
osvobodimo vse slovensko etnično 
ozemlje. Zato so v Trstu in ob Soči 
iz Italije brez večjih bojev prodira
joče anglo-ameriške enote naletele že 
na morje napisov „Tukaj je Jugosla
vija", „Tukaj smo Slovenci". Za temi 
napisi je stala organizirana ljudska

tedaj onemogočilo vsakršen poskus, 
da bi zavezniške vojske napredovale 
globlje v zaledje Trsta. V osvobojeno 
Ljubljano je prva slovenska narodna 
vlada prišla 10. maja kot vodstvo 
edine slovenske politične in vojaške 
sile in v okviru Titove Jugoslavije, 
mednarodno priznane slovenske dr
žave, pripravljena, da organizira gra
ditev nove države in boj za prizna
nje njenih meja.

Smrt stavnega 
partizanskega komandanta

37iwMii pete^, (e pred dopolnitvijo 66. iet<2 starosti, je
v EjMidjani n mri slavni partizanski komandant generalpodpolkovnik 
in narodni keroj Peter .Štante-3kaia.

Kot sin celjske delavske dražine se je že v mladik letik vkljačil 
v napredno gikanje ter kil kot revolucionar izpostavljen zasledova
njem oklasti v stari /Mgo^i^vifi. Po okapaciji leta 7941 je kil med 
organizatorji prvik partizanskik edinic, potem pa je zaslovel kot 
drzen korec, kot priljakljen komandant in kot preadaren politični 
delavec. Pil je eden izmed velike trojke oklikovalcev zmagovite 
siovenske partizanske vojske — skapaj s Francem 77oz?7MMO?M- Sta
netom in K^edroTTr-TorTMŽefM. 7a imena so zapisana med
tvorce tiste zgodovine slovenskega naroda, ko se je kovala nova 
državnost in je raste! nov nosilec ijadske oklasti v njej. Skapaj s 
Stanetom in Tomažem je Skala organizator ene najkoij siavnik 
partizanskik enot, drage grape odredov, ki je operirala najprej kot 
astvarjaiec in kraniiec prvega slovenskega svokodnega ozemlja, nato 
pa v Doiomitik, na Gorenjskem, Koroškem in Štajerskem, /n od 
Pagieda ter Stične, pa preko Žažemkerka, Paške grape in Črnega 
vrka je pot ;M7M%eg% partizanskega komandanta Skalo vodila do 
Koroške, kjer so koji s fašističnimi silami trajali vse tja do 73. maja.

Številnim izrazom sožalja ok smrti T^etra Stanteta-Skaie se je 
pridražiia tadi 2SO. V njeni krzojavki, ki jo je poslala Kepakiiški 
konferenci SŽZ3T Siovenije, je rečeno.*

Ok smrti narodnega keroja Petra Stanteta-Skaie izreka Zveza 
siovenskik organizacij na Koroškem KK SZDL in vsem delovnim 
ijadem SK Siovenije iskreno sožalje. Koroške Slovence in še posekno 
siovenske partizane povezaje s pokojnim tisti dei skapnega koja, ki 
ko ostal z zlatimi črkami zapisan v zgodovini slovenskega naroda. 
Prosimo, da tadi JrKŽiMi amriega prenesete naše sožalje.

Skupnost tudi v dejanjih
in ne samo v verbainih izjavah

V letošnjem koroškem „jubi!ej- 
nem letu" je pogosto slišati mne
nje, da je treba iskati dialog med 
obema narodnostnima skupinama. 
Tudi z najvišjega mesta v deželi 
slišimo vedno spet opozorila, va
bila in pozive, da je v interesu 
skupnosti, ki izvira iz skupne pre
teklosti, treba iskati skupno pot in 
skupno govorico. Le tedaj, ko bi 
bilo take besede treba spremeniti 
v dejanja, pa je takoj dosti manj 
pripravljenosti za resnično skup
nost.

Eden takih primerov je tudi „iz- 
kušnja", ki jo je napravila Koroška 
dijaška zveza. Ob priložnosti 25-let- 
nice podpisa državne pogodbe je 
nameravala KDZ prirediti 15. juni
ja javno diskusijo, na kateri bi po 
njeni zamisli sodelovali predsed
niki treh v koroškem deželnem 
zboru zastopanih strank, ki naj bi 
skupaj s predstavniki obeh osred
njih slovenskih organizacij razprav
ljali o temi: ..Manjšinsko vprašanje 
25 let po podpisu državne pogod
be — člen 7 izpolnjen?" V vabilu, 
ki ga je poslala predsednikom treh 
strank, je KDZ opozorila, da je 
manjšinsko vprašanje še vedno pe
reč problem naše koroške domovi
ne, ter izrazila prepričanje, da bo 
to vprašanje možno reševati le na 
osnovi skupnih pogovorov; v tem

Kapitutacija demokracije
pred desničarskim ekstremizmom

Takoreč na predvečer petintridesetletnice zmage nad fašizmom in 
pefindvajsetietnice podpisa avstrijske državne pogodbe je Avstrija 
pred domačo in svetovno javnostjo demonstrirata, kakšne sadove 
iahko rodi demokracija, ki je zgrajena na goiem formaiizmu: giavna 
voiiina komisija je odiočiia, da prosiuii desničarski ekstremist in nem
ški nacionaiist Burger, ki je bi) v itaiiji obsojen na smrt, v Avstriji sme 
kandidirati pri voiitvah zveznega predsednika.

Odiočitev pomeni sramotno kapituiacijo demokracije pred desni
čarskim ekstremizmom, pomeni pa predvsem tudi zasramovanje in 
roganje vsem tistim, ki so s trpijenjem, z bojem in s svojim živijenjem 
prispevati k zmagi nad nacifašizmom in s tem k osvoboditvi tudi Av
strije. Tukaj nobeno izgovarjanje na pravne predpise ne more spraviti 
iz sveta dejstva, da odiočiini dejavniki v državi vsi skupaj niso imeti 
poguma, da bi se postaviti proti nesramni provokaciji, kakršno pred- 
stavija kandidatura Burgerja, marveč so s svojim neodgovornim za
držanjem omogočiti, da mračnjaške site desničarskega ekstremizma 
— od nemškega nacionaiizma pa do najraziičnejših zvrsti neonacizma 
iegaino nastopijo k največji provokaciji, kar smo jih dosiej doživeti 
v dobi druge repubtike.

Formaiistična demokracija, ki jo predstavija strankarska troedinost 
SPO-UVP-FPO, je s tem zadaia hud udarec ugiedu Avstrije v medna
rodni javnosti, ki v iuči ietošnjih obietnic še posebno budno zasieduje, 
kako posamezne države čuvajo pridobitve, ki si jih je čioveštvo pribo- 
riio z zmago nad fašizmom pred petintridesetimi ieti.

smislu naj bi tudi nameravana dis
kusija prispevala k boljšemu spo
razumevanju med obema narodo
ma.

Vsekakor je zanimivo, kakšno 
troedinost so stranke demonstri
rale pri svojem odgovoru na pova
bilo KDZ: vse tri so sodelovanje 
pri diskusiji odklonile, le v „uteme- 
Ijevanju" odklonilnega stališča se 
nekoliko razlikujejo.

Prvi je odgovoril predsednik ko
roške OVP namestnik deželnega 
glavarja Stefan Knafl, ki pri disku
siji ne more sodelovati, ker bo te
daj na zdravljenju izven Koroške; 
zamudni odgovor je utemeljil s 
tem, da slovenščine ne obvlada in 
je zato moral povabilo dati šele 
prevesti. Dva dni za Knaflom je 
odgovoril predsednik koroške SPO 
deželni glavar Leopold VVagner, ki 
je povabilo zavrnil iz ..načelnih" 
vidikov. Obžaluje, da pri diskusiji 
ne more sodelovati, ker za SPO 
ni možno, da bi kakršnokoli druš
tvo ali zveza vodilne politike strank 
brez predhodnega dogovora izzva
la k diskusiji. Nadalje meni, da je 
diskusija možna le z eno politično 
skupino in ne z vsemi hkrati, kajti 
diskusije predsednikov treh strank 
so po njegovem možne le tedaj, če 
to sklenejo trije predsedniki, kar 
pa se dogaja le v najbolj redkih 
primerih. In končno se je — z naj
večjo zamudo — za povabilo .za
hvalil" še predsednik koroške FPO 
deželni svetnik dr. Mario Ferrari- 
Brunnenfeld, ki trenutno tako dis
kusijo odklanja z ozirom na ..teko
ča pogajanja" (kdo s kom in o 
čem?) ter predlaga, da bi tako dis
kusijo priredili kdaj pozneje.

Ne bomo na tem mestu razglab
ljali o tem, ali je KDZ svoj načrt 
dovolj temeljito pretehtala in ali je 
bil njen organizatorični pristop po
vsem v redu, toda odgovori, ki jih 
je dobila iz central treh strank, so 
brez dvoma dovolj zgovorni. Iz 
njih namreč izhaja značilna misel
nost, ki jo je mogoče razumeti le v 
enem smislu: enotnost in skupnost, 
ki ju propagirajo, je seveda treba 
razumeti v duhu tristrankarskega 
sporazuma, kar z ozirom na manj
šino pomeni, da se mora le-ta 
podrediti diktatu večine — taka je 
namreč ..demokracija" na Ko
roškem. Zastopniki takih načel sa
mo pozabljajo, da po tej poti ver
jetno še dolgo ne bo uspelo najti 
skupno govorico, kajti vsiljevanje 
in posiljevanje še nikdar ni zdru
ževalo, marveč je nasprotno vedno 
le razdvajalo.
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Mis!i v spomin in opomin
ob 35-ietnici zmage nad fašizmom 

in 25-!etnici podpisa državne pogodbe
Petintrideset !et je minuto od tistega nepozabnega majskega dne

va teta 1945, ko se je na evropski cetini končata morija druge sve
tovne vojne; petindvajset tet bo minito od tistega majskega dneva 
<eta 1955, ko je bita na Dunaju svečano podpisana avstrijska državna 
pogodba, s katero je Avstrija spet dobita svojo popotno svobodo in 
neodvisnost.

Dve obtetnict, ki jima bo vetjata stavnostna manifestacija, na ka
teri se bomo koroški Siovenci zbrati prihodnji četrtek. Dve obtetnici, 
ki sta med seboj tesno povezani in ravno v tej medsebojni poveza
nosti predstavtjata pomembno pretomnico tako v zgodovini naše dr
žave kakor tudi v živtjenju naše narodnostne skupnosti: zmaga nad 
nacifašizmom je tudi Avstriji prinesta svobodo in zopetno rojstvo de
mokratične države; z aktivno udetežbo v protifašističnem boju pa 
smo si koroški Siovenci priboriti čten 7 državne pogodbe, ki nam za- 
gotavtja nadaijnji obstoj in vsestranski razvoj na ceiotnem ozemiju na
še avtohtone naseiitve.

Ko se spominjamo konca druge 
svetovne vojne, se moramo najprej 
v globoki hvaležnosti pokloniti spo
minu vseh tistih stotisočev in mili
jonov ljudi, ki dneva svobode niso 
več doživeli — njihova življenjska 
Pot se je iztekla v zaporih, tabo
riščih in na moriščih nečloveškega 
režima, ali pa so svojo srčno kri 
pretili na bojiščih nepozabnega, 
ves demokratični svet obsegajoče
ga protifašističnega boja ter s svo
jo junaško smrtjo položili temelje, 
"a katerih naj bi preživeli gradili 
lov, pravičnejši in zato tudi lepši 
svet, v katerem bi človek bil so
človeku brat.

Tragična bilanca druge svetovne 
vojne ve povedati, da je v njej zgu
bil življenje vsak 22 sovjetski člo
vek, vsak 25 Nemec, vsak 150 Itali
jan in Anglež, vsak 200 Francos in 
vsak 500 Američan; da je poljski 
harod zgubil 6 milijonov ljudi in da 
je mala Jugoslavija žrtvovala v tem 
boju 1,700.000 življenj. Na zavesti 
o tej tragični bilanci naj bi bil gra
jen mir, o katerem smo bili pre
pričani, da je zavladal potem, ko 
je 8. maja 1945 kapitulirala naci
stična Nemčija, ko je 15. maja prav 
r*a naših koroških tleh utihnilo 
prožje na evropskem bojišču in ko 
je avgusta istega leta atomska 
eksplozija nad Hirošimo in Naga
sakijem odjeknila kot smrtni finaie 
druge svetovne vojne in hkrati kot 
najbolj pretresljivo svarilo pred ne
varnostjo novega, „ modernega" 
oboroženega poravnavanja računov 
med narodi in državami.

Vendar temu ni tako in vsiljuje 
se vtis, da je človek nepoučljiv. V 
teh 35 letih, ki so minila od konca 
druge svetovne vojne, se je namreč 
Uvrstilo na svetu že spet daleč nad 
sto novih manjših in večjih oboro
ženih spopadov, pa tudi pravih vojn; 
^ njih je zgubilo življenje najmanj 
toliko ljudi kot v vojni, katere zma
goviti konec praznujemo te dni.

Mir torej ni bil izbojevan za vse 
čase in ne bo izbojevan vse dotlej, 
dokler bodo v svetu sile, ki bodo 
^ohranitev privilegijev in za iz
koriščanje ljudi pripravljene rabiti 
orožje. Za mir se moramo neneh
no boriti; vedeti pa tudi moramo, 
da je vsaka bitka za svobodo, za 
Pravico in za napredek, naj jo bi- 
tsjo kjerkoli na zemeljski obli, tudi 
daša bitka. V tem je opomin dru- 
9e svetovne vojne, opomin na dan 
^maqe in opomin za prihodnost.

Predvsem je ta opomin tudi ob
veznost: da moramo vložiti vse sile, 
da preprečimo povrnitev časov, ko 
js nacizem lahko neovirano in celo 
'egalno uresničeval svojo zločinsko 
gorijo o gosposkem človeku. V 
jem oziru zlasti Avstrija nosi veli
ko odgovornost, kajti z državno 
Pogodbo se je posebej obvezala, 
da bo izruvala vse korenine naciz
ma in da bo onemogočila vsako 
pbnavljanje nacistične miselnosti 
'd dejavnosti. Uaotoviti vendar mo- 
ramo, da je Avstrija to svoio obvez- 
dost - ki je hkrati tudi merilo od- 
dosa do žrtev fašističnega nasilja!

— vsedoslej zelo zanemarjala in s 
tem omogočila, da sile mračnjaštva 
spet čedalje predrzneje dvigajo gla
vo in se v zadnjem času že kar ne
varno množijo provokacije najraz
ličnejših zvrsti desnega ekstremiz
ma.

Petintridesetletnica zmage nad 
fašizmom in petindvajsetletnica 
podpisa državne pogodbe sta zato 
še posebna priložnost za vso širo
ko demokratično javnost Avstrije, 
da se bolj kot doslej zave vredno
sti tistih pridobitev, ki jih danes 
uživamo kot sad trpljenja in žrtev, 
doprinesenih v dolgoletnem boju 
proti fašizmu. Tako svoboda kot 
blaginja sta dobrini, ki ju je treba 
nenehno braniti in si jih vedno 
znova priboriti — tudi s tem, da 
odgovorne dejavnike spet in spet 
opozarjamo na njihove dolžnosti, 
ki jih imajo z ozirom na spoštova
nje in izpolnjevanje obveznosti, pre
vzetih v državni pogodbi.

To pa v polni meri velja tudi za 
posebne obveznosti, ki jih Avstriji 
nalaga državna pogodba glede za
ščite in razvoja narodnostnih manj
šin. Ob bližnji petindvajsetletnici 
državne pogodbe moramo zato Av
strijo znova opozoriti na neizpol
njeni člen 7 ter merodajne faktorje 
spomniti na njihove obljube, kate

rih izpolnitev so nam ostali dolžni 
vse do danes.

..Avstrijska stran je potrdila pri
pravljenost, da izpolni vse svoje 
obveznosti iz državne pogodbe in 
druge obveznosti iz mednarodne
ga prava. Storila bo vse, da zago
tovi obstoj in uspešen razvoj hr
vaške in slovenske narodnostne 
manjšine v Avstriji in da dejansko 
zajamči spoštovanje njunih jezikov 
in narodnostnih značilnosti, vse
stranskega razvoja njune kulture, 
prosvete, družbenih oblik življenja 
in gospodarskega potožaja."

Tako jasno in nedvoumno se je 
Avstrija ob nedavnem obisku kanc
lerja Kreiskega v Beogradu ponov
no obvezala, da bo izpolnila svoje 
obveznosti napram manjšinam; jas
no in nedvoumno pa je s to obvez
nostjo hkrati tudi priznala, da se
danja ureditev s tako imenovano 
sedmojulijsko zakonodajo nikakor 
ne odgovarja določilom člena 7 
niti ne predstavlja korektne izpol
nitve tozadevnih mednarodnih ob
veznosti.

Na pristojnih mestih torej dobro 
vedo, da Avstrija še ni poravnata 
svojih dolgov, ki jih je prevzela 
pred petindvajsetimi leti. Nerešeno 
manjšinsko vprašanje bo zato tudi 
bližnji jubilej bremenilo kot hipo
teka, katere se bo Avstrija od kri
žala šele tedaj, ko bo svoje toza
devne obveznosti izpolnila do zad
nje pike, in to ne v smislu dvomlji
vih medstrankarskih sporazumov in 
oktroiranih diktatov, temveč po du
hu in črki državne pogodbe, to se 
pravi v sporazumu in sodelovanju 
s prizadeto manjšino v korist nje
nega obstoja in razvoja.

Da podkrepimo zahtevo po takšni 
izpolnitvi člena 7, se bomo zbrali 
na manifestaciji koroških Sloven
cev, ki jo prirejata Zveza sloven
skih organizacij na Koroškem in 
Narodni svet koroških Slovencev v 
četrtek15. maja ob 14. uri v celov
škem Domu glasbe!

OB PETiNTRiDESETLETNiCi 
ZMAGE NAD FAŠfZMOM 

iN PETiNDVAJSETLETNiCi 
PODPISA DRŽAVNE POGODBE

prirejata osrednji organizaciji — Narodni svet koroških Sioven- 
cev in Zveza siovenskih organizacij na Koroškem — v četrtek 
15. maja 1980 ob 14. uri v veiiki dvorani Doma giasbe v Ceiovcu

manifestacij o 
koroških Siovencev

Govoriti bodo:
prof. Josef Hindeis 
dr. Franci Zvvitter 
dr. Matevž Griic

V okviru kuiturnega sporeda bodo sodeiovaii 
združeni pevski zbori iz Roža in Podjune.

ROJAK)! SLOVENKE iN SLOVENC), MLADiNA!
Zberimo se vsi na manifestaciji, na kateri bomo izpovedati našo 
neziomijivo živijenjsko voijo in podkrepiti našo zahtevo po gio- 
baini izpoinitvi čiena 7, ki je sad našega doprinosa v boju proti 
fašizmu.

V ČETRTEK 15. MAJAVSi NA

manifestacijo koroških Slovencev
Narodni svet 
koroških Siovencev

Zveza siovenskih organizacij 
na Koroškem

2C
gfrtzdzt v

Uprizoritve komedij na gradu Por- 
cia v Spita!u ob Dravi letos doživ
ljajo 20-letni jubilej. Štiriintrideset 
komedij znanih svetovnih avtorjev 
je bilo v preteklih 19 letih v mesecih 
julij in avgust uprizorjenih na gradu 
Porcia, skupno pa je predstave obi
skalo nad 150.000 obiskovalcev, od 
tega polovica domačinov, druga po
lovica pa je prišla iz vrst letoviščar
jev, ki se v tem času nahajajo v 
Spitalu in v drugih koroških letovi
ščih.

2e sam ta podatek govori o veliki 
priljubljenosti teh iger med občin
stvom, pri čemer je treba upoštevati 
še dejstvo, da po eno komedijo let
no prenaša avstrijska televizija, ki

med vsfn/o m /ugros/avz/o
vendar fa razvoj ne sme if; mimo manjšine

Z Zdjovo/jsfvom ,d(! jc V Z%Jf!jcH! Č<2SM
pr;'š/o Jo poživitve ^KitHrnii? stihov med Zvstrijo in 
/%gosi%vijo, Utr je med dragim s%J nedavnega uradnega 
oins^a zveznega kanclerja KreA^eg% v Beograda. Posa
mezne prireditve smo spremija/i z veiiUm zanimanjem 
in o ie-tej? tadi poročali.

7a^o je Ma predstavitev sodoime avstrijske književ
nosti v Z-jakijani krez dvoma prireditev, ki je v sloven
skem kaltarnem prostora našla izredno široko zanima
nje, pa taJi odmevnost. Sedem predstavnikov sodokne 
avstrijske književnosti je namreč predstavilo svoja dela 
v slovenski metropoli, spremljali so jik tadi aredniki 
vidnik avstrijskik založniškik podjetij in astanov. S slo
venskimi založkami so se dogovorili o sodelovanja, 
torej izdajanja prevodov avstrijske književnosti v Slo
veniji oziroma slovenske v Zvstriji. Potem so v Pjak- 
Ijani odprli tradicionalno likovno razstavo /N7MKT, 
ki sicer zdražaje likovno kero trek dežel in je, mimogre
de povedano, ena izmed redkik prireditev, ki sloni že 
na tradiciji in se seli izmenoma v eno izmed trek de
žel, to je Parlanijo-/alijsko krajmo, Koroško in Slo
venijo. Pravkar pa so v Sloveniji v teka. dnevi avstrij
skega jilma, kjer so se srečali tadi predstavniki amater
skega jilma.

V teka nekaj tednov se je torej razvila živakna kal- 
tarna izmenjava med okema deželama. Padi v Zvstriji, 
zlasti na Danaja, je kilo več prireditev jMgodovdHs^e 
kaltare, če pri tem omenimo samo gostovanje ijakijan- 
ske Drame ter razstavo jagoslovanske naivne likovne 
ametnosti.

Na Koroškem je kilo tozadevno malo storjenega, ta
ko da lakko sklepamo, da ta očitno ni dosti volje, da 
ki ta izmenjava doživela tisti razmak, ki ki že zaradi 
značilnosti dežele, v kateri živita dva naroda, moral 
kiti samvameven. Pesnici na Ijako je vendar treka za
pisati, da razne organizacije skašajo prekiti led in ta 
in tam pride do kaitame prireditve, na kateri sodela- 
jejo kaltarniki okek narodov v deželi. Čeprav je odziv
nost zelo majkna, je ta razvoj treka pozdraviti.

Preka pa je tadi povedati, da pri aradnik prireditvak 
in stikik manjšina doslej ni kila vkljačena. Ko je kila v 
Pjakijani predstavljena sodokna avstrijska književnost, 
ki s strani avstrijskik organizatorjev morali pokazati 
širino; v delegaciji pisateljev ki moral kiti prisoten tadi 
zastopnik slovenske koroške književnosti. Pako ki stvari 
Jokiie pravo težo in manjšina ki lakko odigrala jank- 
cijo živega mosta, ki povezaje dva naroda in dve kai- 
tari,- ne nazadnje pa ki kilo tadi zadoščeno dogovora 
med okema .državama, da je manjšino treka vkljačiti 
v sodelovanje na vsek področjik dražkenega življenja, 
kar določa tadi člen sedem državne pogodke.

/n če je skromen rezaitat živakne medsekojne kaltar- 
ne izmenjave med okema državama ta, da kodo v 3alz- 
karga izdali prevod Pipaševega romana „Zmote dijaka 
Pjaža", to še vedno ne opravičaje zanemarjanja sitaacijc 
zlasti na Koroškem, kjer so zamolčali celo to razvese
ljivo novico. Povsem zgrešeno pa je poročanje o od
ličnik kaltarnik kontaktik preko meje v zvezi s Ko
roškimi dnevi v Pržiča — kajti „aradna" Koroška k 
tej izmenjavi ničesar ni prispevala in je prireditev na
stala izkljačno v sodelovanja med slovensko manj
šino na Koroškem in kiaki oz. organizacijami v Slo
veniji. Koroški Siovenci že vsa povojna leta gojimo 
kaitame stike z matičnim narodom, pri čemer pa ve
činski narod žal ni prispeval ničesar in tadi koroški tisk 
je o tej povezavi vztrajno molčal.

Se enkrat pa nagiašamo, da so pokade za vsestranske 
stike preko meje razveseljive, kakor so razveseljive tadi 
izjave vidnik politikov v deželi, da je treka pričeti s 
^K/fM,rm'm;' stiki med manjšino in večino v deželi. Poda 
vse to je mtožno le na osnovi enakopravnosti in v kon- 
kretnik primerik. Same kesede so premalo; to, kar se 
dogaja v zadnjem okdokja, pa ko postalo verodostojno 
šele, ko ko kaltara slovenske narodne skapnosti na Ko
roškem res postala enakopraven dejavnik v deželi in de
janski povezovalni člen med narodoma ter kaltarama 
okek sosednjik dežel. Tedaj kodo pričeti stiki med oke
ma deželama Jokili pravi kaltarni pomen. Upajmo, da 
se ko to kmala zgodilo.

po tej poti dosega ceiotno avstrijsko 
področje iti še druge predete nemške
ga kulturnega prostora.

Tudi finančna biianca gtedališkega 
dogajanja na gradu Porcia, ki ga 
vodi Mestno gledatišče v Cetovcu, je 
razvesetjiva in v primerjavi z drugi
mi tovrstnimi prireditvami naravnost 
izvanredna, saj 56 odstotkov ce
lotnih stroškov krijejo z vstopnina
mi, osta!o pa s sredstvi iz deželnih 
in drugih .dotacij. Tako je iz lanske
ga dohodka ostalo še 279.000 šilin
gov, kar prirediteljem omogoča, da 
letos ne bo treba zvišati vstopnine, 
ki bo ostala torej pri ceni med 50 
in 150 šilingi na sedež.

V jubilejnem letu bodo v Spitalu 
uprizorili Goldonijevega „Slugo dveh 
gospodov", in sicer v novem prevo
du H. C. Artmana, ter komedijo Lc- 
sagesa „Finančnik", ki bo hkrati tudi 
krstna izvedba v nemškem jeziku v 
prevodu Uwe Klausa. Iz dosedanje
ga repertoarja bodo ponovili najbolj 
uspešni komediji, to sta Nestrojev 
„Boječi" in Holbergov „Jepe s hri
ba". Ne nazadnje pa je treba še na
glasiti, da so v Spitalu doslej uprizo
rili šest krstnih izvedb komedij tujih 
avtorjev, kar je gotovo lep prispevek 
k spoznavanju kulture drugih naro
dov.

Mfochinz potrjen
za intendanta Mestnega 

gledatišča v Celovcu
Kot znano, je v zvezi z zasedbo 

mesta intendanta Mestnega gleda
lišča v Celovcu bilo mnogo ugibanj 
in špekutacij. Mandat dosedanjega 
intendanta H. VVochinca namreč 
poteče prihodnje leto in je zato bii 
potreben javni razpis za vodjo ce
lovškega gledališča. Za to funkcijo 
se je potegovalo 17 interesentov z 
vsega nemškega jezikovnega po
dročja. Vendar je pristojni skupni 
odbor dežele in mesta soglasno 
sklenit podaljšati pogodbo z dose
danjim intendantom prof. Herber
tom VVochinzem. Tako bo slednji 
vodil Mestno gledališče do leta 
1986. Ponovno imenovanje VVochin- 
za za intendanta je gotovo pove
zano z njegovo uspešno reformo 
celovškega gledališča tako z umet
niškega kot organizacijskega vi
dika.
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KOTMARA VAS

Občni zbor SPD,,Gorjanci"
iz poročita lajnika Vinka Wieserja je bito razvidno, da je biio 

deiovanje SPD ..Gorjanci" v zadnji posiovni dobi uspešno. Od 
ianskega občnega zbora 3. maja pa do ietošnjega v soboto 3. maja 
pri Mežnarju v Kotmari vasi, je imei odbor 14 sej. Predvsem redne 
mesečne seje so mnogo pripomogie k uspešnemu deiovanju.

Najvažnejše prireditve v pretekli 
dobi so bile: izlet na Bleščečo pla
nino, kjer je planinska postojanka 
Slovenskega planinskega društva 
Celovec, v začetku julija 1979; so
delovanje mešanega pevskega zbo
ra ob 75-letnici radiškega društva 
v novem Kulturnem domu; počasti
tev starih prosvetašev novembra 
tani pri Mežnarju v Kotmari vasi; 
počastitev Jozija Martinjaka, ki se 
je prav za svojo 70-letnico vrnil

Zagoriče - Maiošče
Dwe 74. %prZ/<z — spowZws^Z 

Zzse/Zfvc &oro%Z/? 5/owMcef — 
wro v A/^/of&ž: s/7rfwZ/Z ^ zaJwje- 

/?0ČZ^M 69-/fjMfgd Gd/o-
^ P^v/Zrrovega očetd Zz ZiZgorZč. 
7/Z/ /f Mg/eJeM Zrr ^^prer/crr ^Z je 
/rrč zag/ej^r/ vZso^o gon v
v^r:s^Z/' strwZrza/? pn Tr^pej^. BZ/ je 
s/ovcw/?Z ^čZns^Z oJ^orrrZ^ rer ^o- 
7?er Zrr JrMŽZns^Z oče. Zvest je
ost^( ZzročZ/ow Zrr Z(/c<3/ow svojt/s 
yreJ??:^ov. AfeJ vojtto, ^o je z^v(a- 
c/4/ ?M?7!z' Zt:7d 70. sto/etj^, so
7MM wjegovt c/owačZ B/dpcZ r/c/a/Z ve- 
/Z^e težave — prefcy<z/Z Zw WMČt/j so 
gtt po gest%povs^z7? zaponk.

Pogreb se je Mc/e/ežZ/o vc/Z^o ste- 
fZ/o /;rrJZ, ^Z so po^ojMegd zar^r/Z rzje- 
gofZZ? vr(w ze(o ccrr/ZZ zzz g% sposto- 
vd/Z. Pogrejzzzz' oBrct/ je oprztvz/ Jo- 
rrzztčz' žzzpzzz'^, Je^ztzz žzz ^zzzzozzz'^ Pz7z'p 
A/Z/or:Zg oB ztsžstezzcž zzzzzg. Petrzt 
^tzc^rzz. G. A/Z/owZg je z'zwe/ v srce 
segajoč pos/ovz/zzž govor. V s/ovo so 
rrzzz zzzpe/ž pevcž 5PD ,,/epzt-Bzzs^o 
jezero" poJ vozčstvozzz Mzzrtzzrg Pes- 
r/zzzzzzz. Przzv tzt^o se je oz/ c/r%geg<z 
po^ojzzegzz v /zMezzM o/zčzzze v ^rat^z/z 
/rt te/ztrz/Z? /zesez/zz/z pos/ovz/ o/zčzzzs^z' 
oz/Zzorrzž^ Ndjzzže^ A/z/z/.

Pež^o je, ^zzz/;zr se wor4zrzo po- 
s/ovzt/ oz/ tg&zZz rrzož, ^zttere je /c 
tež&o zzzogoče zzzzz/orrzestztž. Pzz^zrzz

Siovensko prosvetno društvo Rodite 
vabi na

MATERiNSKO PROSLAVO
v nedeijo 11. maja 1980 v Kulturnem 
domu na Radišah.
Mastopajo: otroci s petjem, dekiama- 
cijami in z igro „Dariia za mamo". So- 
deiovai bo tudi mešani pevski zbor.

ose/zrzostzzrz, posebej se po^ojrzezrzzz 
ylz!torzzz zrzorzzzrzo BZJZ zzzto se pose/zzzo 
/zvzt/ežrzz' zzz vse 7zztr je z/o/zregzt storž/ 
zzz svoj ^rzzj žzz svoj zzzzroz/. Čeprztv 
svojz/z zz/cj ZZ! Mzzsvetov TZZ^o/z' zzz' rzzz- 
g/zzszz/ z ve/z^zT?! zvorzorzz, se je vez/zzo 
pr/zaz/evzt/ pospeševat/ sp/oszzz' ^zz/- 
tzzrzz/ zzz gospoz/ars^/ procvzt. O/z zze- 
przča^ovazz/ szzzrtz zzz ^ratz reszzzc/ Zz- 
re^azzzo /zzzz/o przzaz/etz' žezzZ, Zzčer/za- 
zzza z z/rzzžZzzazzza Zzz vsezzz soroz/zzz^ozzz

za nekaj dni iz Nemčije v Kotmaro 
vas; sodelovanje zbora pri letošnji 
Prešernovi proslavi v Celovcu; na
stop pevskega zbora v Pliberku v 
okviru prireditve „Od Pliberka do 
Traberka"; 11. marca v okviru Ro- 
žanskega izobraževalnega tedna 
javna diskusija o manjšinski zako
nodaji pri Mežnarju; 16. marca kon
cert mešanega zbora in nastop 
mladinskih skupin v telovadnici no
ve kotmirške šole; 20 aprila je na
stopil „Trio" ob 75-letnici SPD 
..Zvezda" v Hodišah; 27. aprila kon
cert ansambla ..Lojzeta Slaka" v 
Kotmari vasi. Poleg tega je moški 
zbor pel tudi na pogrebih. Ena po
glavitnih skrbi za prihodnji čas bo 
pridobivanje novih članov in zbira
nje dokumentarnega gradiva iz zgo
dovine društva. Društvo bo tudi 
začelo posojati knjige.

Zanimanje za slovensko filmsko 
umetnost je tudi pri nas v Škofičah 
zelo veliko. To je pokazala pred
stava novejšega TV-filima „Boj na po
žiralniku", na katero je prejšnji pe
tek vabilo Slovensko prosvetno dru
štvo ..Edinost" v Škofičah. V dvora
ni pri Schtitzu se je zbralo mnogo 
ljudi, ki so prišli, da bi videli film, 
posnet po istoimenski noveli pisatelja 
Prežihovega Voranca „Boj na poži
ralniku."

To je vidno razveselilo tudi pred
sednika našega društva Hermana Ja- 
gerja, ki je izrekel dobrodošlico šte
vilnemu občinstvu, nekaterim celo iz 
sosednjih Hodiš. Slednji je na kratko 
orisal vsebino filma in se ob tej pri
ložnosti zahvalil tudi Slovenski pro
svetni zvezi, ki je omogočila predva
janje v Škofičah. O vsebini filma tu

Slovensko prosvetno druMvo „Vrtaia" 
v Slovenjem Plajberku vabi na

MATERINSKO PROSLAVO
v soboto 10. maja 1980 ob 10. url pri 
Foltu v Slovenjem Plajberku.

Predsednik SPZ Valentin Polan- 
šek je kotmirškim prosvetašem iz
rekel priznanje za delo, ki je tem 
boij važno, ker je Kotmara vas tik 
pod nosom Celovca. Temelj delo
vanju naj bo sodelovanje vseh na
rodnjakov, cilj pa ohranitev in utr
ditev tega, kar so nam izročili pred
niki. Posebno je poudaril, da je med 
društvi treba poglobiti stike. Ko je 
govoril o pomenu knjižnice je Po- 
lanšek predlagal, naj bi na „šapa- 
nje" namesto šilingov dajali otro
kom raje kake dobre mladinske 
knjige ali slikanice.

Po krajši diskusiji in razrešnici 
so zborovalci soglasno potrdili sta
ri odbor s predsednikom Jozejem 
Packom na čelu. Nadaljnji funkcio
narji društva so: podpredsednik — 
Stanko Adlassnig, tajnik — Vinko 
VVieser; namestnik — Ferdi Kulnik; 
blagajnik — Hanzej VVaschnig; na
mestnik — Kristl Lajčaher.

Preglednika računov sta Tomaž 
Koban in Erika Muri. Člana odbo
ra sta še Rezika Iskra (mladina) 
in Jože VVakounig (dopisi).

ne bomo pisali, saj je le-ta bralcem 
že znan.

Naj omenimo, da je film tudi pri 
nas v Škofičah našel dober odziv. 
Zatto naj tu izrazimo željo, da bi na
še društvo priredilo še več takih ve
čerov, Slovenska prosvetna zveza pa 
naj pomaga, da bomo deležni spozna
vanja filmske umetnosti.

Zadovoljni nad uspehom predstave 
„Boj na požiralniku" bomo v Škofi
čah v doglednem času še organizirali 
gostovanje dramske skupine tako, da 
bomo po dolgem času spet imeli pri
ložnost videti slovensko odrsko delo. 
Svojčas je v Škofičah bila zelo ži
vahna dejavnost na dramskem po
dročju.

OSREDNJA PISARNA 
V CELOVCU

deluje vsak dan od ponedelj
ka do petka, od 8. do 17. ure. 
Posebne uradne ure vsak če
trtek od 9. do 12. ure pa so
namenjene tistim, ki se želijo 
o raznih problemih pogovo
riti s sekretarjem ZSO,
tov. Feliksom Wieserjem

OKRAJNA PISARNA PLIBERK
posluje vsak torek od 9. do
12. ure. V pisarni bodo:
13. 5. 1980 
Mirko Perč
mladinska vprašanja

20. 5. 1980
dip). inž. Franci Einspieier

/sireno Zn g/o/?o/:o soM/jc.

Po^ojnegR TlntofM G<t/o/?% /mwo 
o/rgnZ/Z v čgsfwc?w spotH/MH,

JoMMČd zcm/;4, ^Z jo je ta/:o /jit- 
P:7 ;N trpe/ z% njo — /g/^d.

Prvič se bo predstavil domači tambu- 
ratki ansambel pod vodstvom Pavlija 
Lauseggerja. Program bodo dopolnili 
ie sestri Čertov in otroci ! recitalom.

Prisrčno vabijeni!

Objava
Koordinacijski odbor za ietovanje otrok na morju sporoča: 
letos bo ietovanje v nasiednjih izmenah: od 9.7. do 23.7.

od 6. 8. do 20.8. 
od 20. 8. do 3.9.

Cena vkijučno z vsemi stroški znaša 1.540 šiiingov.
Prijave iahko nasiovite na:
Spitaigasse 12, 9020 Ceiovec, tei. (0 42 22) 85 2 35 (Anita Hudi) 
Viktringer R. 26, 9020 Ceiovec, tei. (0 42 22) 72 5 65 (Vinko Kušej) 
Gasometerg. 10, 9020 Ceiovec, tei. (0 42 22) 32 5 50 (Miika Kokot)
interesenti za mesto voditeija otrok pri ieto- 
vanju na morju naj se pismeno prijavijo in predstavijo do 10. 5. 
1980. V drugi poiovici maja se bodo voditeiji udeiežiii 2-dnev- 
nega izobraževainega tečaja.

Kanalska dolina-protest proti avtocesti
Med Pontabljem in Trbižem v Kanalski dolini nameravajo zgraditi 

avtocesto, ki bo povezovala Beljak z Vidmom in od tam ostala italijan
ska mesta. Kakor je znano, je Kanalska dolina zelo ozka in kar je tam 
travnikov in njiv bi šlo na račun nove avtoceste. Proti tej gradnji je 
prejšnji petek v Naborjetu demonstriralo okrog 200 kmetov. Po de
monstraciji so kmetje simbolično ..zasedli" in imeli več ur v svoji „po- 
sesti" občinske hiše v Pontablju, Naborjetu in v Trbižu.

Kmetje so zahtevali, da se načrtovano avtocesto na območju 
Ukev, kjer je še razmeroma najbolj odprta in rodovitna dolina in kjer 
bi gradnja avtoceste zahtevala nekaj tisoč hektarjev uničene rodovitne 
zemlje, zgradi cesto skozi dodaten predor. Če se oblasti ne bodo 
strinjale s tem predlogom, bodo kmetje podvzeli nadaljnje protestne 
ukrepe.

Fi)m „Boj na požiratniku" v Škofičah

SožaRje ZSO
ob smrti predsednikaTita

Zveza siovenskih organizacij na Koroškem je ob smrti pred
sednika SFRJ Josipa Broza Tita izrazita sožaije vodiinim foru
mom Jugosiavije. V brzojavki, ki jo je postala predsedstvu So- 
ciaiistične federativne Jugosiavije je povedano:

Ob smrti maršaia Tita izreka Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem predsedstvu SFRJ in vsem deiovnim ijudem, na
rodom in narodnostim SFRJ iskreno sožaije. Jugosiovanski na
rodi in narodnosti so izgubiti s smrtjo maršala Tita tvorca nove, 
svobodne sociaiistične, federativne skupnosti enakopravnih na
rodov in narodnosti, državnika, ki je pribori) Jugosiaviji ugled 
v celem svetu.

Koroški Siovenci in vse manjšine jugosiovanskih narodov 
smo izgubiti iskrenega prijateija, ki nam ni ie ob srečanjih in 
v danih težkih situacijah obijubijai in nam nudi) moč in podpo
ro, marveč je kot temeijit poznavaiec nacionainega vprašanja 
ie-to vedno vkijučevai kot neiočijiv dei v širši skiop spiošnega 
prizadevanja za odpravo napetosti in za demokratizacijo med
narodnih in spiošno medčioveških odnosov.

Koroški Siovenci z veiiko boiečino žaiujemo z vsemi jugo- 
siovanskimi narodi in narodnostmi ob smrti tovariša Tita, hkrati 
pa čutimo, in vemo — umri je sicer Josip Broz, a Tito živi in bo 
živei tudi v nas.

*
Predstavniki Zveze siovenskih organizacij so se vpisali tudi 

v žaini knjigi na generainem konzulatu SFRJ v Celovcu in na 
jugosiovanski ambasadi na Dunaju.

Globasnica - strela naredila škodo
Na praznik 1. maja je Globasnico 

obiskala kratkotrajna nevihta v okvi
ru katere je strela naredila na cerkve
nem poslopju, v župnišču in pa tudi 
po ostalih globaških hišah veliko ško
do. Cerkev, ki je bila dober teden 
poprej renovirana, je zaradi strele 
utrpela veliko škodo na električni 
napeljavi. Moč strele je bila tako sil
na, da je raztragala električne nape
ljave z ometom vred, tako v cerkvi 
kot tudi v župnišču. Škodo cenijo na 
pol milijona šilingov. Če bi strela 
udarila uro pozneje, ko so bile šmar
nice in je bilo v cerkvi precej ljudi, 
bi lahko bile posledice še imnogo huj
še, tako pa je bila na srečo, seveda 
samo po Srečnem naključju — samo 
materialna škoda. O veliki sreči lah
ko govorimo, da ob času nesreče ni
sta bila v župnišču ne župnik in ne 
kuharica. Za 74-letnega župnika Po- 
scha, ki ima težave s srcem, bi lahko 
bilo to usodno. Torej sreča v ne
sreči za župnika in pa tudi za ver
nike, če bi strela udarila eno uro 
pozneje, ko bi bili vsi v cerkvi. Stre

la pa ni, kot smo že omenili, priza
dela samo obeh omenjenih poslopij, 
temveč celo vas, kajti Strela je demo- 
lirala tudi ostale hiše, tako da ni bi
lo ne luči in tudi telefonirati ni bilo 
mogoče.

Parani v Globasnici in okolici bo
do morali ponovno seči globoko v 
žep, da se bo popravila škoda.

Ob tej priložnosti opozarjamo jav
nost, da je treba ob takšnih prilož

ZA MATERtMSK! DAM 
:e priporoča restavracija Anto
nič na Reki z domačo kuhinjo. 
Mize iahko rezervirate po teie- 
fonu (0 4H3) 141 

*
Mastavijam !e eno servirko

nostih, ko se bliža neurje, izklopiti 
vse električne aparature (radio, tele
vizor itd.), kajti prav rado se zgodi, 
da postanejo plen nepreračunljive 
strele.

Čudne metode
V letopisu krške škofije za leto 1980 

je pet pripadnikov dieceze izrazilo 
mnenje o položaju dvojezičnega pod
ročja Koroške. Od teh so bili trije pri
spevki izrazito protislovenski, v enem 
stališču pa so bile izrečene nepravilne 
trditve tako glede farnega kakor tudi 
dekanatskega sveta v Pliberku. To je 
bil tudi povod, da smo 9. 3. 1980 v 
Karntner Kirchenzeitung v obliki pisma 
bralca dali odgovor.

Na to pismo bralca je sledi) v Karnt
ner Kirchenzeitung v rubriki „Leser 
schreiben uns" odgovor z naslovom 
.Herr Miklin antwortet*.

Ker je v tem ,odgovoru" že takoj 
v prvem stavku bilo izpovedano, da 
se noče ukvarjati z našo argumenta
cijo in ker se je ponovno trdila neres
nica glede volitev v farni svet, smo 
se čutili prisiljene ponovno sestaviti 
drug odgovor s prošnjo, da se ga ob
javi v Karntner Kirchenzeitung in v 
Nedelji. Od uredništva .Nedelje" ni
smo prejeli odgovora in tudi ne obja
ve našega .pisma bralca". Uredništvo 
Karntner Kirchenzeitung pa je pismeno 
odklonilo, da bi ugodilo naši prošnji 
z utemeljitvijo, da se neki lokalni ško
fijski zadevi posveča več pažnje kot 
ji to pripada. Ker pa je pristojnost 
škofije vendar po zakonu sinode pred
videna in po pismu krškega škofijske

ga ordinariata z 11. 11. 1977 potrje
na, ne morejo naša stališča ostati .lo
kalna zadeva".

Omenjeni trije prispevki v letopisu 
z neresničnimi trditvami gospoda Mi- 
klina in njegove neresnične trditve v 
KKZ in v Nedelji, ne morejo služiti 
medsebojnemu razumevanju, marveč 
so plod hujskanja med koroškim pre
bivalstvom. Verjetno je to cilj njegove 
dejavnosti. On se izogiba vsaki stvar
ni diskusiji o naših mnenjih in jim gre 
z rutiniranimi frazami s poti. Obžalo
vanja vredno je, da se Karntner Kir
chenzeitung ne ukvarja z odločitvami 
škofijskega urada in fako napačnih tr
ditev ne samo ne objavi, temveč pre
ko tega popravek odklanja. Zadržanje 
letopisa, gospoda Miklina in Karntner 
Kirchenzeitung gotovo ni v skladu Z 
zadržanjem cerkve.

Pripomba ob robu:
.Pismo bralca" smo poslali reko- 

mandirano tudi škofu dr. Jožefu Kost- 
nerju (lastnoročno s povratnico). Po
vratnico smo morali pri pošti urgirati 
— po enem mesecu smo prejeli dupli
kat z nečitljivim podpisom. Od druge
ga pisma bralca (17. 3. 80) prav tako 
do danes še nismo prejeli povratnice 
in jo bomo morali urgirati.

Farni delovni krožek Pliberk

Siovensko prosvetno društvo .Vrtača" v Siovenjem Piajberku vabi na

potovanje v KZ Mauthausen
pod strokovnim vodstvom bivšega kacetierja dvornega svetnika dr. 
Dtirrmayerja v nedeijo 18. maja 1980.
Odhod avtobusa: ob 3.00 uri pri Foitu

ob $.1$ uri na avtobusni postaji v Borovijah 
ob $.4$ uri na leiezniški postaji v Ceiovcu

Cena znaša H0 šiiingov. Prijave z napiačiiom 50 šilingov sprejemata 
Krista Wieser, tei.: (0 4117) 18 05 09 in SPZ v Ceiovcu, Gasometerg. 10, 
tei.: (0 4111) 31 5 50 do 14. maja. Sprejemajo se tudi prijave interesen
tov iz drugih krajev.
Ker so isti dan obvezne voiitve za državnega predsednika, prosimo, 
do si nabavite voiiine karte (Wahikarten) na občini, katere bomo od
dati nekje grede aii v Mauthausnu.
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Osvojiti smo zasneženi Obir
Slovensko planinsko društvo Ce

lovec, je minulo nedeljo vabilo na 
smučarski izlet na Obir. Ej, to bo 
Pa imenitna stvar sem si mislil in 
Poln navdušenja naložil smuči, pa 
hajd na pot. Na prvem zbirališču 
Pri „Trklu" ni bilo nobenega. Po 
urci čakanja, sem se napotil do 
drugega zbirališča ..Kapelska ko
da". Razen enega samega avto
mobila tam ni bilo nikogar, naj
manj pa smučarjev-planincev. No

Stovemko pro:vetno druMvo „Co;jan- 
v Kotmari vati vabi na predstavo 

''Ima
BOJ NA POŽiRALNiKU 

v Četrtek 8. maja 1980 ob !0.H uri v 
SostHni pri Mežnarju v Kotmari vasi. 
Mubiteiji fiima prisrčno vabijeni!

^"!turno druMvo ,Peter Markovič" v 
^ožeku vabi na

MATERiNSKO PROSLAVO 
^ nedeijo 11. maja 1980 ob 14. uri pri 
*\°!i na Ravnah.

programu je iep kuiturni spored.
Prisrčno vabijeni!

OBVESTiLO
Siovenske žportne zveze 

ekipe Matete ^Bratstva in enotno- 
v Ljubijani, bo odhod v nedeijo 

maja 1980 ob H. uri izpred ceiov- 
^kega giavnega koiodvora.

^"ezna gimnazija za Siovence v Ce- 
°vcu ygbi na otvoritev razstave

..PRiČEVAMJA DVOJEZiČROSTi" 
dokumentacijo o dvojezičnosti od časa 
Monarhije do današnjih dni so zbraii 
gimnazijci.
^'orše dijakov in prijateije gimnazije 
dobimo, da si ogiedajo razstavo. Od- 
Pdi jo bomo v sredo 14. maja ob 
'1.30 uri. Odprta bo do 31. maja.

Ravnateijstvo

če je že tako, bom pa naredil sam 
svoj izlet, čeprav vreme ne kaže 
preveč dobro. Zazijal sem, ko sta 
me pod bivšo Rajnarjevo kočo sre
čali naši dve mladi planinki Anica 
in Vida. Čisto sami sta osvojili vrh, 
čeprav je na čase bila tako gosta 
megla, da je bila vidljivost samo 
nekaj korakov, za nameček pa pi
hal tak veter, da je zapiralo sapo. 
Planinke so pač korajžne in ne- 
ustrašljive! Da planincev ni bilo na 
dan, je najbrž kriva pomladanska 
utrujenost, katera se jih prijema. 
Da bi vsaj malo rešil čast planin
skih možakarjev, sem se povzpel 
na vrh in se vpisat v knjigo. Smo 
pa še vseeno v manjšini! Vsakega 
pa naj „griva" da ni šel, smuka z 
vrha je bila čudovita — čeprav je 
deloma bita še gosta megla in tu
di veter ni dosti ponehal.

franc;
K temu prispevku bi pripomnili 

sledeče: zaradi slabega vremena v 
soboto, so se organizatorji — mla
di turni smučarji zmenili (potelefo- 
nirali), da izlet na Obir odpade, 
zato pa gredo na Bleščečo planino 
na delovno akcijo. Ker odbornika 
Slovenskega planinskega društva 
Francija Kropivnika, pisca zgornje
ga čianka, telefonično in tudi dru-

Gostovanje v
Prijatelj koroških Slovencev in ka

pelskih prosvetašev, predsednik KD 
Bela pri Preddvoru, tov. Tone Rob
lek je prejšnjo nedeljo pripeljal v 
Železno Kaplio igralce svojega dru
štva. Predstavili so komedijo T. Part
ljiča „ŠČUKE PA NI".

V farni dvorani je pozdravil pred-

gače ni bilo mogoče doseči, so 
organizatorji računati s tem, da bi 
še kdo drug prišel na dogovorje
no mesto, da bo on vodil skupino, 
saj je najbolj verziran turni smu
čar med slovenskimi planinci na 
Koroškem. Da pa so naše mlade 
planinke res srčne, pa je preprič
ljivo izpovedal prispevek Francija 
Kropivnika, da sta Obir v snegu, 
megli in burji dosegli tudi mladi 
planinki Anica in Vida, ki sta se 
povzpeli z obirske strani na vrh.

Tako je Slovensko planinsko 
društvo v nedeljo opravilo kar dve 
koristni planinski akciji — eno v 
boju z naravnimi silami, drugo pa 
v obliki delovne akcije, ki je bila 
tudi nujno potrebna.

Naj ob tej priložnosti obvestimo 
planince in vse, ki ljubijo Bleščečo 
planino, da je planinska postojan
ka „Koča nad Arihovo pečjo" spet 
ob sobotah (od 16. ure naprej) in 
nedeljah ter praznikih redno od
prta. Koča ni oskrbovana, pač pa 
imajo izletniki možnost, da v koči 
prenočijo in da si sami pripravijo 
hrano, ker jim je na razpolago le
po urejena kuhinja. Med tednom, 
ko je koča zaprta, imajo člani Slo
venskega planinskega društva 
možnost uporabe koče. Ključ se 
dobi pri gospodarju koče Jozeju 
Miklavčiču v Šentjanžu pri Šentja
kobu v Rožu.

Žeiezni Kapti
sednik „Zarje" Peter Kuhar goste 
in nekoliko redke gledalce, ki so pri
šli na predstavo kljub naporom „Sla- 
kove noči". Vsi navzoči pa so jo do
bro uganili in so z igro bili jako za
dovoljni. Videli so posrečen komad 
zaseden z izvrstnimi mladimi igralci, 
ki so vsi po vrsti (Franci Bizjak, 
Brigita Metelko, Cveto Zaplotnik, 
Darinka Snedec, Majda Bitenc, Blaž 
Vidmar, Marinka Vreček in Kondi 
Pižorn) zaigrali, da je bilo veselje. 
Direktor Kremžar in praktikant Pe
ter sta še posebej ugajala. Vsak po
samezni pa bi zaslužil nagrado „naj- 
boljšega posameznika", za katero so 
se v igri tako potegovali. Režijo je 
poskrbe) Jože Sodnik. Čeprav v go
renjskem narečju, so dogajanjem na 
6. radijski podružnici Radia Center 
tudi kapelčani z užitkom sledili. Do
sti duhovitih in pikrih je v tekstu. 
Največ zamotanja pa seveda okoli 
nagrade za najzaslužnejšega posamez
nika, kateri se končno vsi po vrsti 
odpovedo. Tako ostane kolektiv ho
mogen, radio pa spet prMno oddaja.

Tudi homogenemu kolektivu igral
cev iz Bele in režiserju je treba če
stitati za uspelo predstavo. Naj kma
lu spet pridejo v Železno Kaplo s 
kakšno komedijo.

Uspeli glasbeni predstavi
V sredo 16. aprila je glasbena šola na Koroškem priredila v 

^arjanišču svoj prvi nastop, na katerem so naši mladi umetniki poka
pali kaj znajo. Glasbili s katerima so nastopali sta bili klavir in har
monika. Mladi umetniki, ki so šli skozi šolo učiteljic prof. Marje 
Ashamalle (klavir) in Tatjane Jereb iz Kranja, so zaigrali celo vrsto 
komadov tako lahke kot resne glasbe. Na sporedu so bili med dru
gim tudi W. A. Mozart, J. StrauB, J. S. Bach itd. Med obiskovalci kon
certa je bil tudi jugoslovanski konzul v Celovcu Alfonz Naberžnik s 
soprogo. Spodbudne besede o dejavnosti glasbene šole na Koroškem 
le spregovoril predsednik kuratorija za glasbeno šolo in podpredsed
nik Slovenske prosvetne zveze, Jožko Hudi. Mladim umetnikom že
limo v bodoče še mnogo uspeha.

V ponedeljek 28. aprila pa je Zvezna gimnazija za Slovence v Ce
lovcu priredila v prostorih gimnazije prav tako lepo uspel koncert, na 
katerem so sodelovali glasbeni virtuozi s flavto in klavirjem, številni 
Poslušalci so izvajanja umetnikov nagradili z navdušenim aplavzom, 
koncert slovenskih glasbenih umetnikov v gimnaziji sta posredovala 
Kuratorij za glasbeno šolo v Celovcu in Glasbena šola Kranj.

V A B i L O
Odbor šoiske skupnosti na Zvezni gimnaziji za Siovence v 

Ceiovcu priredi v nedeijo, dne 18. maja 1980, ob 14.30 uri v veiiki 
dvorani Deiavske zbornice v Ceiovcu

šo!sko akademijo
Akademija bo obiikovaia gesio

„KOLiKOR JEZiKOV ZNAŠ, TOLiKO VELJAŠ"
Na sporedu so pevske in instrumentaine točke, piesi in recitacije.

V prostoru pred dvorano bo spet bazar dijaških izdeikov. 
Dobiček bo siužii podpiranju učencev. Prodajati bomo tudi gim
nazijske značke. o^.r š.^<-

M a Zvezn; z <2 5/ovfnce

ŠPORTNI VESTNIK
VETRiNJ - SAK 1:0

Tudi v tej tekmi je Slovenski at
letski klub podaljšal svojo negativno 
serijo. Slovenski nogometaši so zdaj 
že tri kola brez zmage, kar ne le 
vpliva na lestvico, kjer je SAK padel 
s tretjega nazaj na 7. mesto, temveč 
tudi na samozavest igralcev, kar se v 
teku igre idobro prepozna. Igralci so 
neodločni v igri in boječi v dvobojih, 
rezultati tega pa so slabe tekme ter 
porazi.

Tekma proti Vetrinju se je po ve
čini odigrala v sredini, akcije pred 
golom so bile redke. Čeprav je bil 
teren izredno težak se je tekma raz
vijala še kar hitro. Po nekaj neizko
riščenih možnostih slovenskih nogo
metašev so domačini povedli tik pred 
polčasom.

V drugem polčasu je prišlo zopet 
do tipične igre SAK-a — potem ko 
nasprotnik povede, gredo vsi igralci 
v napad, a kljub temu zadetka ni 
bilo.

Postava: Dodič; Jakobič, Lampich- 
ler, Wosch:tz, Pande!; Sommeregger, 
Fera, Goleč; Velik, M. Hobel, Po- 
lanšek.

POD 23: ZOPET ZMAGA
Igralci moštva „pod 23" nadalju

jejo z uspešno serijo. Po zmagi proti 
Zrelcu (2:0) so tokrat premagali 
moštvo iz Vetrinja tesno a zasluže
no s 3:2. Povedli so po golu Rogla, 
S. Hobel pa je povišal še pred pol
časom z dvema goloma na 3:0. Tik 
pred pavzo je sodnik izključil dva

SAK - SAK - SAK - SAK - SAK 
vabi na prvenstvene tekme

SAK - ASK ob 18.30 uri
SAK p. 23 - ASK p. 23 ob 14.45 uri 
v soboto 10. maja na Koschatovem 
igrišču v Ceiovcu.
V nedeijo 11. maja
Gurnitz mi. — SAK mi. ob 10.30 uri

Prisrčno fdf(jen;

igralca SAK-a, tako da so igrali dru
gi polčas le z devetimi igralci, a so z 
borbeno igro rešili zmago.
MLADiNCi SAK - VETRiNJ 4:0

Po zmagi proti policiji (2:1, gole 
Smrečnik, Grilc) so mladinci prema
gali tudi moštvo iz Vetrinja. V teh 
dveh tekmah smo videli lep nogomet 
naših mladincev, med katerimi smo 
opaziti tudi vrsto novih obrazov, ki 
pa so vsi dobri talenti in za katere 
se bo treba tudi v prihodnje bolj za
nimati. Gole proti Vetrinju sta dala 
Rutar (3) in Butej.

Po tej zmagi so mladinci na 3. 
mestu na lestvici.

Sožatna brzojavka 
Avstrijsko-Jugosiovanske- 

ga društva
Ob smrti predsednika Sociaiistič- 

ne federativne repubiike Jugosiavi- 
je Josipa Broza-Tita, je Avstrijsko- 
jugosiovansko društvo v Ceiovcu 
posiaio jugosiovanskemu generai- 
nemu konzuiu v Ceiovcu Miianu 
Šamcu sožaino brzojavko, v kateri 
ob boieči izgubi, ki so jo utrpeti 
jugosiovanski narodi in ostati svet, 
izraža iskreno in gtoboko sožatje. 
Nadatje je povedano, da so ogrom
ni dosežki narodov !n narodnosti 
Jugosiavije nerazdružijivo poveza
ni z izredno osebnostjo tovariša 
Tita.

Veiikega državnika ni več — nje
govo deio pa bo živeto naprej v 
srcih jugosiovanskih in svobodo- 
ijubnih narodov sveta. S temi bese
dami je biia zakijučena vsebina 
sožaine brzojavke.

Še istega dne je biia v Ceiovcu 
žaina seja dežeinega predsedstva 
Avstrijsko-jugosiovanskega društva, 
na kateri je prezident inž. Wiiii 
Sereinig nakaza) vrtine predsedni
ka Tita in pri tem še posebno pou
dari) njegovo prizadevanje za mir 
in prijateijstvo med narodi.
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Na Obvrhju in v Koritah se je poznalo, da ni več spret
na organizatorja in političnega pionirja Johana. Dom- 

so to opažali na vseh javkah in pri skoraj vsakem te-
* [* * * * §cu, kamor so prišli. Prebredli so gorsko dolino od Vr- 
^la do Koša tik nad Kaplo, od spodnjeobvrhških kmetov 
° Potoških delavcev. Ljudje so bili zbegani. Nekateri pre- 

rjano. Pa prav pri takih so Domnovi odkrili, da pri njih
lere 'ar še ni bil kak partizan in da dotični še niso zajeti v
^ nsko organizacijo. Nekateri niti niso vedeli, kaj je 

svobodiina fronta. Govorili in tarnali so o čudnih časih, 
Rajali starodavne prerokbe, ki se uresničujejo v strašni 

°iai. Kaj vse bo še prišlo nad nas? Sam Bog nas varuj!" 
strašili sebe ter druge in se potuhnili.

Domen je opazil takoj, da on osebno ni rojen za te- 
^ Psko politično delo. Prav nesrečnega pa se je počutil 
^ družbi takih ljudi, kot je Jetračov pobalin, ki ga je sama
§ neutemeljena grožnja proti prebivalstvu. Ojoj, pa 
krc Honz, katerega so sprejemali ljudje hladno, ka- 

r da ga imajo v slabih spominih! Bolje se je obnesel no- 
katerega mu je privesil brat Matevž pri Vrečku. 

[U*r je povedal, je bilo dobro premišljeno. Zato je moral 
^en končno nastopiti:

bru- partizani in domačini obveščevalci imamo naj- 
J odgovorno nalogo. Niti sledu prejšnjega človeka v nas 
sme biti. Bodimo z vsakim korakom boljši. Na primer

bomo dati prepisati letak na prvi javki, kamor jutri pri
demo. Mi moramo napraviti dober vtis. Ne govorimo naj- 
prve o tem, da smo lačni. Ne govorimo, da je vsak hitler- 
janec, ki ima sina še zunaj na fronti. Govorimo tako, da 
bomo vzbudili verjetnost in dobroto v ljudeh!"

Domen se je razveselil, ko so se Milančkovi vrnili izza 
zečanske strani. Četudi niso opravili svoje, kot je bilo na
črtovano, so nosili ponosno glavo pokonci. Domen je pri
merjal, da imajo boljši pristop do Obvrhčanov kot njegova 
skupina. Milanček je navezal ,Pri hudi' dobre stike. Hitro 
so se dogovorili, da bodo tekom enega dneva prepisali 
letak.

„V nekaj dneh jih dobimo tako več tiskanih," je ob
ljubljal Domen. „Vem, da boste terenke že v naprej vse 
pripravile. Beseda mora iti od ust do ust. Kdor besedilo 
na pamet zna, ga mu ne bo treba skrivati pred policisti ali 
gestapovci!"

Potem so obiskovali nove hiše. Z Milančkom je šlo 
uspešno.

Preden so Domnovi in Milančkovi odrinili proti Kori- 
tam, so izvedeli podrobnosti, kako je obiskalo nekaj Ob
vrhčanov ranjenega Johana v celovški bolnišnici. Med 
njimi tudi bližnja Meti, ki je živeta od tani na Metodovi 
kmetiji, odkar so pozaprli domačine in gospodarja gesta
povci ubili. Milančku se je mudilo na zborno mesto na be- 
lansko stran nazaj. Na Domnovo tehtno utemeljevanje, 
češ, treba je zbrati vse podrobnosti o tragični smrti prvo
borca tega kraja, so zavili tudi njegovi tovariši ponovno 
na vršajsko stran.

Meti je vedela mnogo. Slikovito je pripovedovala:
„Malega sina imam zaradi vnetja slepiča v bolnici. 

Šli sva obiskat fanta z nečakinjo Pavlico. V Celovcu pred 
bolnico srečam znanca iz Zečan, ki je zaposlen tam, pa 
pravi tiho: „Ali že veš, da so pripeljati predsinočišnjim ne

kega ranjenega obvrhškega bandita? Na kirurški trinajst 
leži. Poglejta, če ga poznata!' Naju je pretreslo. Saj sva že 
čuli o Johanovi nesreči pri šmarjeti na Zavrhu. Vsi smo se 
bali, da ne bi kaj izsiliti iz njega, četudi veva, da Johan ne 
bi izdajal nikdar. No, midve pa greva res, ko sva našega 
Hanzija obiskali, v sobo trinajst in se delava, kakor da 
iščeva otroka. Marija, kar pri vratih tam zagledava Johana. 
Veste, čisto nag je ležal na postelji. Pol obraza je imel ob
vezanega. Samo s kocem je bil za silo pokrit. Iz nosnic mu 
je silila kri. Pomigava! je z usti kot nekdo, ki teži v težkih 
sanjah. Tudi leva noga je bila videti obvezana. Nisva si 
upali stopiti bliže in se ga dotakniti ali nagovoriti. Komaj 
sva se malo razgledali, je že prišel civilist, ki sede na stoi 
poleg njega. Gestapovec je menda stražil, da ga ne bi 
kdo rešil ati pa, da jim ne bi sam ušel. Pravim vam, straš
no je naju presunilo!"

Meti je zajokala. Gotovo se je spominjala sončnega 
Johana, ki je izkrvavel s komaj osemindvajsetimi leti za 
svoj teptani slovenski narod. Partizani so prizadeto poslu
šali. Domen je gledal odsotno s pogreznjenimi očmi. Mi
lanček je reke! čez čas:

„Po Kijevu vem za tega hrabrega domačina borca! 
Kako ga bomo pogrešati vsi!"

„Koliko krvi bo še treba, preden bo pokončana naci
stična zver!" je potožil Domen.

Potem so morali vzeti vsaj nekaj kruha s sabo, četudi 
so se ga branili, ker so vedeli za trdoto trpeče družine.

„Na kegljišču" v Potoku je bilo vzdušje čisto drugače. 
Domen je strmel. Milanček pa je dobival s svojimi obču
tek, da se nahaja na osvobojenem ozemlju. Domači so 
tekmovali v gostoljubnosti. Deklet je mrgolelo pri hiši. 
,0 tej domačiji je pel Kijev slavospeve,' se je spomni) 
takoj Milanček. Pa bi jih tudi on. Zgovorna blondinka je



Mirko je čez cesto zagledal veliko izlož
bo. Lepo je razsvetljena in v nji je mnogo 
igrač. Sredi igrač stoji deklica in se rahio 
smehlja. Stekel je na drugo stran ceste in 
se od strani pribiižai izložbi. Zazdelo se mu 
je, da je prava, živa punčka. Saj je obrnita 
giavo in spregovorita.

„Dober večer!"
„Dober večer," je odgovorit Mirko in na- 

stonit glavo na mrzto šipo. Oči so mu ob
stale na lepi dektici, ki je imeta črne tase, 
vetike modre oči in krilo iz rdečega žameta; 
obuta je bila v bele čeveljčke. Okoli nje je 
bilo vse polno igrač: avtomobili, žerjavi, 
konji, tigri in levi. Videl je, kako je deklica 
odprla drobna usta in rekla:

„Pobič, čigav si?"
..Leskarjev!"
„ln kdo si ti?"
Punčka je zmajala z rameni.
„Hm, jaz pa sem igrača."
„Potem nisi živa?" se je začudil Mirko.
„2iva? Seveda sem živa! Kadar se pogo

varjam z otroki, sem živa. Za odrasle pa 
sem čisto navadna punčka iz cunj."

Mirko je gledal in premišljeval. V mislih 
je še enkrat ponovil punčkine besede. Na
to pa je rekel:

„ln ti ni prav nič dolgčas v tej izložbi?"
„Niti najmanj. Kar poglej, koliko imam 

prijateljev! In do včeraj sem imela tudi 
bratca."

„ln kam je šel tvoj bratec?"
„Kam, to bi tudi jaz rada vedela. Prišla 

je neka debela ženska in rekla: Tegale fanta 
bom vzela. Doma imam punčko, pa se bo z 
njim igrala. In prodajalka je vzela fantka in 
ga položila v veliko škatlo. In zdaj sem sa
ma."

Mirku se je zdelo, kakor da se je nagnila 
k njemu in ga tiho vprašala:

„Kaj pa ti, imaš sestrico?"
„Ne, nimam sestrice."
„Nikoli nisi imel sestrice?"
„lmel sem sestrico, Majdiča ji je bilo ime. 

Potem pa je zbolela in je umrla ..
„Jaz sem tudi Maidica!" je vzkliknila dekli

ca v razsvetljeni izložbi.
..Majdiča!?" je ponovil Mirko.
„Da, jaz sem Majdiča in ti si moj bratec!" 

je čebljala punčka in Mirku se je zdelo, da 
je rahlo zaplesala.

„Ti si moja sestrica?" je še enkrat vpra
šal.

In punčka se je nagnila k njemu in mu 
odgovorila:

„Tako je: jaz sem tvoja sestrica in ti si 
moj bratec!"

Mirko je kar zavriskal od sreče. Ponudil 
je Majdiči roko in jo popeljal na sprehod. 
Tekla sta pd travnikih in gozdovih, poigrala 
sta se z mlinčki ob bistrem potoku. Tekla 
sta v trgovino, si tam kupila veliki tablici 
čokolade in se sladkala. Gledala sta se in 
veselo kramljala.

„Mirko, koliko si star?" je vprašala Maj
diča.

„Deset let sem bil včeraj. In ti?"
„Jaz pa bom jutri pet."
..Čestitam za peti rojstni dan!" je vzklik

nil Mirko in podaril Majdiči košček čoko
lade.

„Jaz pa tebi za deseti rojstni dan!" je 
zaščebetala Majdiča in podarila Mirku dva 
koščka čokolade.

Nato je bilo, kakor da sta oba stekla čez 
cesto in se ustavila ob veliki izložbi.

Zdaj je Mirko zaslišal materin glas.
„Celo uro te že kličem in iščem, tebe 

pa od nikoder!"

Mirko se je še enkrat ozrl v razsvetljeno 
izložbo.

Punčka je že stala na prejšnjem mestu.
Mirko je vso pot molčal. Vse njegove 

misli so bile pri sestrici Majdiči. Še zmeraj 
jo je držal za roko, gledal v njene modre 
oči, ji gladil rdečo žametasto obleko, ji 
kodral dolge črne lase in čistil kot sneg 
bele čeveljčke.

Naslednji dan je moral v trg po kvas. Pre
den je stopi) v trgovino je stekel k izložbi. 
Komaj pa se je postavil pred veliko steklo, 
ga je pekoče zbodlo v srcu.

Sestrice Majdiče ni bilo več.
Z rokami si je zakril obraz, se naslonil 

na mrzlo šipo in tiho zaihtel.
„Mojhe sestrice Majdiče ni več ..."
Tako je govoril in jokal. Še enkrat je od

prl objokane oči in šeenkrat je boleče za
šepetal:

..Ugrabili so mi sestrico... Razbojniki!"
Pozabil je na kvas, pozabil vsa materina 

naročila. Na vso moč je tekel domov, tam 
pa se je zaril v posteljo in je jokat, kakor 
je jokal takrat, ko mu je umrla prava se
strica.

SPOMINJAM SE v 
PREŽIHOVEGA VORANCA

Prežihov Voranc je bi) rojen v Kottjah, v btižini mojega rojstnega kraja, 
zato sem ga večkrat videta in posiušata.

Z mojim očetom sta bita prijatetja, zato nas je večkrat obiska). Njego
vega zadnjega obiska se še dobro spominjam. Bito je vigredi, njive so bite še 
zetene jarega žita.

„Kar čez njive smo jo usekati," je pozdravil, ko je prišet do naše hiše. 
„Žito ti tepo kaže, ozimino imaš še kar dobro, kmalu boš žet," se je pošatit.

„Od kod prihajaš?" ga je vprašat oče.
..Obiskat sem šel starega Rogačnika, dotgo ga že nisem videt. Mnogo sva 

se pogovorila. Nekaj mi bo mogoče še prav prišto, če bom še pri zdravju."
Oče ga je povabit v hišo, a je odklonit:
„Saj je bila zima dosti dotga, ko smo se sukati okrog peči. Rajši mi pri

nesi stot, pa se bova kar tu pred hišo vsedta in se kaj pomenita."
Dotgo sta govorita. Obrata sta vse spomine na mtada teta. Prežihov Voranc 

je govorit o svojem detu, kar nas je najbotj zanimato. „Ti ne veš," je reke) 
očetu, „kako v tujini kar naprej mistiš na svoj dom . . ."

Ponudili smo mu domačega kruha. Oče se je opravičit, češ da je samo 
ovsenjak. „Veš," je reke), „še se spominjam časov, ko smo jedti tak kruh ... 
Kako dober je bit . . ."

Oče je pokticat vse otroke, da nas je videt. Vsakemu je imet kaj povedati. 
Ko se je nekaj časa pogovarjat z nami, ga je sestra prosita, naj se ji podpiše 
v knjigo Doberdob. Vsa srečna je potem knjigo shranita.

CecJfjd Petne

Pingvini
se prestopajo p;'MgwH.

j?; se z<2SK^%P, 
pO pfesfsČM M<2 g/dJiH?.

yf četM^! poefp/^t: 
oj nestrpnost srenjo, 
v sr^jcaj!, črn;A jr%^;7)
n% 0^4/2 oj?seJ:;o.

G:z&Jinf se bojijo,
J<2 čev/je st zmo&Vt, 
v sr%jc%%), črnt'% jra^i/j
j*os: n%o&rog

Vgria - orož/e
Žive! je deček, ki je rad popolnoma neob

orožen hodi! po gozdovih, čeprav ga je oče 
često svari!, naj ne bo nepreviden.

„Niti ig!e ne vzameš s seboj," je navadno 
deja! oče. „Če te kdo napade, kako se boŠ 
moge! braniti?"

Toda deček se je brezskrbno smehtja! in ni
kakor ni hote! upoštevati očetovega nasveta.

Spet je odše! v gozd in ko je bi! globoko V 
njem, ga obkrožijo in ujamejo razbojniki. Te
daj se spomni očetovih besed in vzdihne:

„0, da bi ime! s seboj vsaj ig!o, ne bi me 
tako zlahka ujeli."

„Na, tu imaš ig!o," se mu roga poglavar 
razbojnikov.

DeČek vzame ig!o z velikim strahom in pre
vidnostjo, kot da je zares nevarno orožje.

„Kaj, a!i si se zbode!," buljijo vanj razboj
niki.

Poglavar razbojnikov se mu približa, da bi 
bolje videl. Deček pa ni zgubljal časa in kot bi 
treni! zbode razbojnika v nos. Razbojnik za
rjove od bolečine, spusti puško in se zgrabi 
za nos z obema rokama. Deček, ne bodi len, 
zgrabi za puško in požene v beg vse razboj
nike.

Ko se je srečen vrnil domov, reče svojenu* 
očetu:

..Popolnoma prav si mi svetoval, oče. Danes 
me je ujela tolpa razbojnikov in preprosta tg!^ 
mi je rešila življenje."

„Tudi igla utegne biti dobro orožje, če je 
v rokah pravega junaka," reče oče.

(To prepet)

prinesla kitaro in že so peli najnovejše partizanske pesmi. 
Vse je pelo.

Gospodar je naglašal o padlem Johanu spoštljivo 
mnenje. Pripovedoval je, od kdaj je vzdrževal s pokojnim 
že stike. 2e več kot pred letom dni. Že v začetku, ko je 
prihajal Johan s Stanetom Mrharjem še od kokrške strani. 
Potem je končal po dolgih lepih besedah:

„Tega nisem mislil niti sekunde, da bi Johan kaj 
tajnega povedal. Za njega sem bil prepričan, da bi žrtvo
val samega sebe, preden bi spravil nekoga v nesrečo. Fant 
je bil značajen, da ga ne najdeš zlahka v tukajšnjem 
kraju!"

Domen je komaj zadrževal solze.
Sredi noči so krenili nazaj proti belanski strani. Do

men je opažal, da žalost in intimne srečne izpovedi ople
menitijo zanesljivega človeka. Tudi Jetrač in Žajni se iz
boljšujeta, je ugotavljal z zadovoljstvom. Nihče od borcev 
ni tarnal nad dolgo, naporno potjo.

Ko so počivati, se Milanček ni mogel vzdržati, pa je 
povedal, kako se je godilo pred meseci v Koritah 
Kijevu z dragocenim nahrbtnikom, polno domače hrane 
in slastne šunke, kar sta odnesla dva zlikovca novinca. 
Nekateri so požirati globoke sline, četudi niso bili lačni. 
Domen pa se je čudil, da niso odgnali policisti potoških 
domačinov, kajti vrinjenca sta izdala vse, kje so se zgla- 
šali Kijevovi in kje dobili hrano. Zdaj se je tudi spomnil, da 
so družino ,Na kegljišču' aprila 42 izselili, k sreči pa čez 
kratko spet spustili domov. Sedaj jo razmeroma pustijo 
pri miru.

„Morda pa spametuje pol ducata čednih domačih 
dečel grabežljive nemške šape!" se je pošalil belanski 
novinec. Mislil pa si je zase: Ko bi bilo po moje, bi želel 
ostati za hlapca pri taki hiši s tolikimi hčerami. Ko ne bi

bilo vojne seveda, se je sam popravit. Glasno pa je po
hvalil:

„Ko bi sodelovale vse hiše tako, bi Švabe hitro pre
gnali!"

Milanček je bil vedno optimist:
..Odvisno je od pravilnega našega nastopa, pa bo vse 

z nami!"
Vstal je in dal še Domnu cigareto. Samo dve je imel.

Obveščevalna skupina se je sestala visoko gori pri 
Blaževih, okoli tisoč metrov nad Meddoljem. Matevževe! 
se dolgo niso pojavili. Zato je moral Domen čakati. Bilo 
mu je kar prav. Se človek vsaj malo oddahne! se je za
dovoljil, ker zdaj velja teden za tednom vedno isto: Prideš 
do Pohorčanov, te pošljejo več kot pet ur daleč na drugo 
stran. Prideš po stezah, ovinkih, skozi noč, slabo vreme in 
vedno grozečo smrtno nevarnost, pod Obir, pa te že spet 
pošljejo nazaj proti Peci. Madona, kurirji in obveščevalci 
so vedno na nogah kot nemške patrulje in gestapovski 
zasledovalci...

Nekaj časa je tičal Domen s svojimi tremi spremlje
valci tudi na prazni koprivški kmetiji pri Garežu. Prežali so 
v skrivalnici. Okoli poslopja, po skednju in v hiši je same
vala zapuščenost. Domen je premišljeval s težko glavo: 
Tukaj sem se zadrževal precej časa kot ,higar' 39. in 40. 
leta. Tedaj je bilo še vse drugače. Kdo bi tedaj sanjal, da 
bomo mi tu okoli partizanih kot slovenska osvobodilna 
vojska?! Kako je sitnaril Jelšnik in vedno z mano nemšku- 
tal! Danes tega ne morem več verjeti. Po eni strani ima 
tisti živahni revirski politični aktivist prav, ko zatrjuje, da 
imamo Slovenci v naših lastnih vrstah žal škodljivce bodisi 
zaradi starodavne trdovratne verske enosmernosti bodisi 
iz zanikrnega ktečeplaštva napram tujcu. Če pomislimo

na Jelšnikovo vlogo, ki jo je igral, zveni zdaj skoraj ne
verjetno. Zakaj se more zapustiti naš človek, da samega 
sebe zanika, ko svojce, svojo rodbino, svojo narodnost 
zataji, jo sovraži in hoče biti Nemec ...

Domna je zmotil Žajni Honz, ki je pripeljal s sabo ne- 
} poznanega partizana. Nekaj metrov stran je stal še nekdo.
{ Tega je Domen poznal. Aha, z mežiške strani prihajajo! ja 

pravilno ugibal.
Tovariši so menjali med sabo najnovejše novice. Ne

katere so bile že kar po tedne stare. Zakaj nekatere zve
ze niso delovale hitro in brez težav. Tako je izvedel Do
men šele pred nekaj dnevi, da je Prva koroška četa že trt 
dni pred napadom na belanski hotel za nekaj časa zasedla 
zunaj v Podjuni Šentvid, nato zaplenila številne puške iP 
še dve pištoli. Zdaj pa je čul od mežiških kurirjev:

..Enaintridesetega oktobra pa je Druga četa zasedla 
Kotlje kar sredi dopoldneva. Partizani so prisostvovali % 
zastavami pri maši, katero je bral seveda nemški duhov
nik v nemščini. Naši fantje so zapeli zunaj pred cerkvijo 
po maši. Tudi župnika so postavili zraven. Potem je sledilo 
več nagovorov. Sam Matjaž je govoril, nepozabno! Ljudjo 
so se navduševati. Navrh pa so zapeli borci in aktivist' 
več partizanskih pesmi. Ljudje so sodelovali. To je h'} 
moraličen uspeh, ki bi ga potreboval vsak večji kraj tuka) 
okoli."

Domen je poslušal in strmel. Kot vselej, kadar je sliša* 
o kaki drzni akciji partizanskih edinic. Vedel je v bistvo 
sedaj samo za tri čete, po imenu vsaj, a koliko pa ja 
še drugih skupin, ki razvijajo učinkovite aktivnosti. Pa 
če je v vsaki skupini in četi vsaj po en Milanček ali pa' 
Nestla, haha, potem je to že prava reč!



11. Koroški kuiturni dnevi v Ceiovcu
JANKO PLETERSK)

Avstrijska sociaina demokracija 
in koroški piebiscit

^3kšno stališče ni upoštevalo sploš- 
1^8*) demokratičnega pomena gibanja 

k nezgodovinskih narodov za 
^niancipacijo in je dejansko pomeniio 
^nranjevanje obstojočega stanja v de- 

Brnski program, ki je nagiašai 
^sitev narodnostnega vprašanja na 
Podlagi avtonomije narodov, razme- 
^nib ,Y)cd seboj po jezikovni meji, 

oziraje se na zgodovinske, krono- 
*nske meje (to bi seveda pomeniio 

Poittično deiitev takšnih narodnostno 
bojnih dežel kot so biie Češka, Mo

lska, Štajerska, Koroška in druge) 
, Praktični poiitiki koroške sociaine 
^nokracije ni povzročit prav nobe

na spremembe.
, J času boja za voiiino reformo v 
.rzavni zbor icta 1906 je koroška so- 
'afdemokratska stranka v smisiu 
Pmsne sociaidemokratske poiitike 

Poznavata pravico Siovenccm do 
dveh voiiinih okrajev na Ko

lškem, ki bi obsegata gtavnino 
^(ntja stovenske nasetjenosti. Zna- 

° )e, da je votitna reforma pod po- 
. oim pritiskom koroške nemškona- 

j^onatne stranke priznata Stovcncem 
p sam votitni okraj, ki je obsegat 
j.°djuno južno od Drave in pa Borov
ja Medtem ko je koroška nemško- 
^'°natna stranka pri votitvah sku-

a osvojiti tudi ta okraj, je koroška 
^ ^'a.tna demokracija priznavata sto- 
^Jnski značaj tega okraja. Sociatde- 
jg^ratsko kandidaturo v tem okraju 

Prepustita Jugoslovanski sociatde- 
""*ratski stranki.
s "otitna reforma narodnega vpra

ša seveda ni rešita na nobenem 
oročju in še četo ne na Koroškem, 

.Pisanje se je zaostrovato in v tetu 
^0 je prišto do edine širše utc- 

j^Jttvc stališča koroške sociatdemo- 
v ^tske stranke do stovenskega vpra- 
se^ (govor državnega postanca Rie- 
tul !^arca 1910 v državnem zbo- 

Poznamo v času pred prvo 
^ovno vojno. V konkretnem pri- 

L ^ jo tedaj koroška socialdemo- 
stranka opredelita proti zah- 

jg y Po enakopravnosti stovenskega 
^°vost je bita v tem, da je 

^ota, da se v narodnostnem boju

na Koroškem ..naznanja začenjajoči 
se obračun na jugu države". To je 
bito priznanje politične, ne zgotj kut- 
turne vsebine narodnostnega vpraša
nja. Izjava je izrazita skepso do pri
zadevanj predstavnikov nemško na
cionalne stranke, da bi obdržati vptiv 
nad ozemtji doti do Trsta in je temu 
nasproti poudarita stališče narodne 
avtonomije. Vendar je prepuščata 
boj za takšno avtonomijo Stoven- 
cem samim, za socialno demokracijo 
pa videta poglavitno natogo v tem, 
da naj skrbi za to, da se delavstvo 
narodnostnega spopada ne bo udele- 
ževato, marveč da bo stožno nasto
palo v prizadevanjih za izboljšanje 
gmotnega položaja.

Takšno statišče je dejansko pome- 
nito ohranjevanje obstoječega stanja 
v razmerju med obema narodoma v 
dežeti. Po drugi strani — in tega ne

Stovenski športni k!ub — Stovensko 
prosvetno društvo .Zarja" — Stoven- 
ska športna zveza vabijo na preda
vanja dr. PETRA AŽMANA, vodje šport- 
nomedicinskega centra v Ljabijani o
ZDRAVSTVENEM VARSTVU V TELESN) 

KULTUR)
v sredo 14. maja 1980 ob 19.30 uri v 
hoteiu OBiR v Žetezni Kapii 
Dr. Ažman bo tudi odgovarja) na vpra
šanja postušatcev

Prisrčno vabijeni!

smemo prezreti — pa je takšno sta
tišče vendarle omejevato potitični 
vptiv nemškonacionatne stranke tako, 
da ni zajet večjega števita tjudi v 
slovenskem detu dežele. Nemške me
ščanske stranke same zase politično 
še vedno niso bite kos stovenski stran
ki v slovenskem volilnem okraju Ko
roške. Načeto narodne avtonomije in 
nevtralnosti detavstva v narodnost
nih bojih sta obe skupaj izhajali na 
eni strani iz reformistične koncepci
je detavske potitike, na drugi strani 
iz vidika ohranjevanja integritete 
habsburške države. Ne smemo poza
biti seveda tudi tega, da je mogoče 
potitiko koroške socialne demokra

cije v tem času pravilno doumeti, še
le, če upoštevamo tudi politično 
strukturo slovenskega narodnega gi
banja na Koroškem. Slovensko giba
nje je poznalo le eno in to konserva
tivno politično orientacijo, v katerem 
se v strankarskem smislu ni izobli
koval ne slovenski liberalni in ne 
slovenski socialdemokratski tabor. 
Šele ta okoliščina je omogočala ko
roškim socialdemokratom tisto zna
čilno, a v sociološkem pogledu tako 
zgrešeno izenačevanje slovenskih pri
zadevanj s klerikalnimi.

Ob začetku svetovne vojne leta 
1914 je nemško-avstrijska socialna 
demokracija podprla vojskovanje Av- 
stroogrske ne le iz splošnih „patrio- 
tičnih", marveč tudi z nemških na
cionalističnih pozicij. Vprašanje, ka
ko se je obnašala koroška socialna 
demokracija v tistih dneh, še ni pre
učeno. Gotovo pa je, da se od du
najskega vodstva ni ločevala. Tudi ni 
znano, da bi se v teku vojne v nje
nih vrstah pojavila kaka diferencia
cija. Podobno kot sploh v drugih av
strijskih deželah, je koroško delav
stvo v svoji ogromni večini ob kon
cu svetovne vojne bilo in ostalo v 
njenem taboru. Tudi ne vemo, kolik
šen je bil na Koroškem odmev formi
ranja (proti koncu leta 1917) t. i. 
..levice" v avstrijski socialni demo
kraciji (Otto Bauer, Friedrich Adler), 
ki je v nasprotju z dotedanjo politi
ko stranke poudarjala pravico naro
dov do samoodločbe. Puščamo ob 
strani vprašanje, od kod je levica 
tedaj to izredno pomembno politično 
demokratično načelo prevzemala, ali 
iz političnih koncepcij nove medna
rodne revolucionarne levice in še po
sebej iz političnih načel oktobrske 
revolucije, ali pa je to bil prevzem 
enega poglavitnih gesel antante, ki 
bi ga prevzeli z namenom rešiti nem
ški narod in njegove interese v bliža
jočem se polomu in obračunu ob kon
cu svetovne vojne. Nas zanima, ko
liko in kako je avstrijska in še pose
bej koroška socialna demokracija bila 
pripravljena to načelo priznati tudi 
slovenskemu narodu.

(Da/je v /?r;TotAtji' števž(A-z)

! R A 13 i (3 - TT E L E V ! Z I J A
AVSTRIJA 1

PETEK, 9. S.: 9.00 Za pred- 
šolske otroke — 9.30 Rušči
na — 10.00 Zvok iz človeške 

^ 10.30 Prosim k mizi — 10.55 Klub
Zn Q— 11 35 Morske zgodbe — 17.00 
17.3^ ^Šolske otroke — 17.25 Kunibert — 

eidi — 17.55 Otrokom za lahko noč

'"ks
'"hio

13.00 Muppets Show — 18.25 Pregled 
— 18.30 Mi — 19,00 Slike iz Av-

Mod
12.30 čas v sliki — 20.15 Stari
na revija — 21.20 Nonstop non-

Ijer.; *** ^ 05 Reklama in šport — 22.20 Ziv-

saa ^ ^°'°'
^ Veseloigra — 15.00 

S!!l( parlamenta — 17.00 Risanje —
'^Os ^ — oblikovanje — 17.30 Periklejev 
&Vg . S!S Otrokom za lahko noč — 18.00 
Sobo- sedem — 18.25 Dober večer v 
Ms),.? ^eli Heinz Canrads — 19.00 Slike iz 
siikj Južne Tirolske — 19.30 čas v
77-05 'I* ^Port — 20.15 Eden bo zmagal — 
^7Sln^°'t — 22 25 Schifterjevi Schellacki 

Ntn M°9°"iet — 0.15 Poročila.
'<*- n. s.: 11.00 Ura tiska — 12.00
*S'Oči ,'*jalovl ljubezen — 15.05 Benji na 
Moja " srt' — 16.50 Volga — 17.15 Čebelica 
'*1ior?* 12.40 Bobi in Strolchi — 17.45 Klub 
kij ig 25 Pregled sporeda — 18.30
Slik; ^ 00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v
Ikbggl Šport — 20.15 Mladi potrebujejo 
2?.))$ f." " 21.45 šport — 22.00 Poročila — 

"0^''"'°"'° *°'°
^tro^*7^UEK, 12. s.: 9.00 Za predšolske 
lOoo 3 T 2-50 če se izjalovi ljubezen — 
"laroi^lsla "a$a pošta — 10.30 Vese- 

17 Ot) IZ.00 Poročila Iz parlamenta —
Pen Predšolske otroke — 17.25 Wom- 
t n 'assie — 17.55 Otrokom za
. Sgig — 18 QQ Zgodbe o konjih — 18.25 
'7 Avs,,.."P°'6da — 18.30 Mi — 19.00 Slike 
"sa„., to — 19.50 čas v sliki — 20.15 Po- 

21.05 Akcija v Man-3rtu šport — 
21.50 šport.

r* 9.30^' 1*' S-: 9.00 Za predšoiske otroke 
. "9'eščina za začetnike — 10.00 

^ " Pastor — 10.30 Benji na vroči
17.00 Za predšoiske otroke — 17.25

Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Hitreje, višje, močneje — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v siiki — 20.15 Po
seben primer Avstrije — 21.00 igra se iah
ko začne — 21.45 S skrito kamero.

SREDA, 14. 5.: 9.00 Oddaja z miško —
9.30 Deieia in ijudje — 10.00 Avstrijska dr- 
iavna pogodba — 10.30 Teta Mame — 17.00 
Lutke — 17.25Giasba — 17.30 Moj stric z 
Marsa — 17.55 Otrokom za iahko noč —
18.00 Fiambardi — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije in Južne 
Tiroiske — 19.30 Čas v siiki — 20.15 Repor
terska komedija — 21.55 Nogomet.

ČETRTEK, IS. S.: 15.00 Tukaj je en žerjav
— 15.30 25 iet državne pogodbe ..svečanost 
v Betvedere" — 16.30 25 iet državne po
godbe „s!ovesnost v Hofburg" — 18.00 Pre
gied sporeda — 18.05 Serengeti ne sme 
umreti — 19.30 Čas v siiki in šport — 20.15 
2e!ezni Gustav — 21.15 Psevdo dokumenta
cija Joachima Roeringa — 22.15 Poročita
— 22.20 Evropsko prvenstvo v judo.

AVSTRiJA 2

E PETEK, ?. S.: 17.25 Pregied 
sporeda — 17.30 Tako deia
naša pošta — 18.00 Če se 

izjaiovi ijubezen — 18.30 Orientacija —
19.00 Vi ieiite, mi zaigramo — 19.25 Don 
Carios (uvod) — 19.30 Don Carios — 21.15 
Deset pred deseto — 21.30 intervju: Mar
ce! Prawy z Herbertom Karajanom — 23.10 
En dan kot vsak drugi z zemeijskimi orehi.

SOBOTA, 10. 15.: 15.00 Piavaini turnir na
rodov— 17.00 Waiton! — 17.45 Kako se opra- 
ši rastiine — 18 00 Dva krat sedem — 18.25 
Nogomet — 19.00 Traiier — 19.30 Čas v siiki 
— 19.50 Primer za ijudskega odvetnika? — 
20.15 gostiiničarka — 22.00 Tretji mož.

NEDELJA, 11. S.: 14.25 Pregied sporeda —
14.30 Piavaini turnir narodov — 16.10 Poi- 
dark — 17.00 The Farmer Takes a wite —
18.30 Okay — 19.30 čas v siiki — 19.50 Te
denski pregied — 20.15 Teta Mame — 22.00 
Viadimir Horovvitz !ive — 23.00 intervju z 
Viadimirom Horow!tzem.

PONEDELJEK, 12. S.: 17.55 Pregied spo
reda — 18.00 Angieščina za začetnike —
18.30 Bodoči mojstri — 19.00 Vzgoja — 19.30 
čas v siiki — 20.15 Poidark — 21.05 Giasba 
„Austria Akkord" — 21.50 Deset pred de
seto — 22.20 Pozdrav za Henryja Fonda.

TOREK, 15. S.: 17.55 Pregied sporeda —
18.00 Deieia in ijudje — 18.30 Veiika mesta 
sveta — 19.15 Nova — 19.30 čas v siiki — 
20.15 Kviz v rdeče-beio-rdečem — 21.03 
Beatiemanija — 21.50 Deset pred deseto 
— 22.20 Kiub2.

SREDA, 14. S.: 17.55 Pregied sporeda —
18.00 Francoščina za začetnike — 18.30 Brez
nagobčnika — 19.00 Mi!itary-tatoo — 20.15
Kuitura v sredo — 21.00 šiiing — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Eden igra na
pačno.

ČETRTEK, IS. S.: 15.55 Pregied sporeda —
16.00 Odbojka — 17.00 Poj z nami — 17.30 
Oče ziatega zapada — 18.15 25 iet držav
ne pogodbe — 20.15 Marija Terezija — 
21.45 šport — 22.00 Otvoritev dunajskega 
stavnostnega tedna — 22.30 12 porotni
kov.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK, 9. S.: 9.15 Andreas Božič: Pomen 
pošte (šoiska radijska oddaja za šotarje 
od 1—4. šoiske stopnje) — 14.10 Koroški 
obzornik — Kar po domače.

SOBOTA, 10. S.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 11. s.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 12. S.: 14.10 Koroški obzor
nik — Dr. Mirt Zwitter: „Ob 25-tetnici pod
pisa državne pogodbe.

TOREK, 15. S.: 9.30 Za našo vas — 14.10 
Koroški obzornik — Otroci, posiušajtet — 
„Mtada gria", posnetki otroških in miad. 
skupin s koncerta ,Koroška poje'.

SREDA, 14. S.: 14.10 Koroški obzornik — 
Ljudske pesmi — Cerkev in svet.

ČETRTEK (VNEBOHOD), IS. S.: 7 05 Duhov
ni nagovor — še gori ijubezen . . . spiet 
nabožnih pesmi.

8. Kulturni teden v Globasnici
OD 11. DO 18. MAJA 1980 

vabita SKD v Gtobasnici in SPD „Edino:t" v Štebnu 
SPORED 

NEDELJA, 11. S. 1980 ob 20. Ufi:
Prestavitev pe:ni:ke zbirke Vaientina Poianlka „Cinček in Čopka* 
V kutturnem deiu sodetujejo: žen:ki oktet SPD „Obir" iz Obirškega 
in otroški zbor SKD v Gioba!niti.
Knjigo bo predHavii višji vt. :v. dr. Pavie Apovnik. Med po:amez- 
nimi točkami bere avtor knjige iz :vojihdei.

ČETRTEK, H. S. 1980 ob 20. uri:
Koncert mešanih zborov iz Podjune. Sodeiujejo: MPZ iz Žeiczne 
Kapie, MPZ Podjuna-Piiberk, MPZ ..Danica" iz Šentvida v Podjuni, 
MPZ ..Gorotan" iz Smiheia, MPZ ..Srce" iz Dobrie vo:i, in MPZ iz 
Giobasnice.

PETEK. 16. S. 1980 ob 20. uri:
Predavanje univ. docenta dr. Hann:a Haa:a ..Kdrnten: Siowenen 
und der o:terreichi:che Staahvertrag" — „Koroški Siovenci in av- 
ztrij:ka državna pogodba".

SOBOTA, 17. S. 1980 ob H. uri v ijudški šoti v G!oba:nici
Lutkovna pred:tava „tgra za poredneže" — nakopajo tutkarji Ka- 
toiiškega prošvetnega društva iz Smiheia.

NEDELJA, 18. S. 1980 ob 20. uri
VeTeioigra ..Poročit :e bom : svojo ženo" — nastopa igratska sku
pina „Oder 73 SPD Edinost v Ptiberku.

VSE PRIREDITVE — RAZEN tUTKOVNE IGRE — SO PRI SOŠTAR7U V GtOBASNICt.

JUGOSLAViJA

t
PETEK, 9. S.: 8.45 TV v šoli 

— 17.10 Poročila — 17.15 Ka-
ko jepoiuhec spoznal Ča

rovnika — 17.30 Ptičje strašilo, mladinska 
nadaljevanka — 17.55 Tri srca — Radenci 
80 — 18.25 Mozaik — 18.30 Obzornik — 18.40 
Pred izbiro poklica — 19.10 Risanka — 19.15 
Cikcak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 
Glasbena oddaja — 20.55 Propagandna 
oddaja — 21.00 Zakaj imam Ljubljano (ven
darle) rad — 21.30 V znamenju — 21.45 
Martin Luther King, TV nadaljevanka.

SOBOTA, 10. S.: 8.00 Poročila — 8.05 Mali 
pingvin, otroška serija — 8.20 Vrtec na 
obisku — 8.35 Piki piše pismo — 8.50 
Otroštvo mladosti — 9.20 Pisani svet — 
9.50 človek hoče navzgor, TV nadaljevan
ka — 10.50 Dokumentarna oddaja — 625 — 
Poročila — 15.20 Poročila — 15.25 Nogomet 
Vardar : Željezničar — 17.45 Mi trije in pes 
iz pasje vasi, češki film — 18.55 Naš kraj 
— 19.10 Zlata ptica — 19.15 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Propagandna oddaja — 20.00 
Milost, francoska komedija — 20.55 Propa
gandna oddaja — 21.00 Rio bravo, ame
riški (Hm — 22.20 Kažipot — 22.40 Poročila.

MLADtNSKO POTOVANJE 
V SOVJETSKO ZVEZO 
[Moskva - Leningrad)

Od 29. 6. — 6. 7. 1980. Cena: 4.000 — 
Starostna meja: do 3S tet. Prijave: tov. 
Anton Matte, Schmetzhutfenstratje Si, 
9020 - Tet. [0 42 22) 24 74 ii

Stovensko prosvetno društvo ..Vrtača" 
v Stovenjem Ptajberku vabi na

PREDAVANJE O ZDRAVJU 
v petek 9. maja 1980 ob 20. uri pri 
Fottu v Stovenjem Ptajberku. Predava 
dr. Hribernik iz Kranja.

Katotiška prosveta v Šmarjeti v Rožu 
vabi na uprizoritev igre Antona Les
kovca

DVA BREGOVA
v soboto 10. maja 1980 ob 20. uri v 
tarni dvorani v Šmarjeti 
Uprizoritetj igre: SPD Radiše

Prisrčno vabijenit

Mtadinska skupina „Oder 73" Stoven
skega prosvetnega društva ..Edinost" 
v Ptiberku vabi na predstavo mtadin- 
ske igre

KEKEC
ki bo v nedetjo 18. maja ob IS. uri v 
dvorani Schwarzt v Ptiberku

Prisrčno vabijeni!

MATERtNSKA PROSLAVA 
Prireditetj: Otroci v Žetezni Kaptt 
v nedetjo 11. maja 1980 ob 10.30 uri 
v farni dvorani v Žetezni Kapti 
Na sporedu bodo pesmice, dektama- 
cije in dve igrici.
Nastopiti bodo tudi tamburaši in fot- 
kiorna skupina SPD .Zarja"

Stovensko prosvetna društvo „Jepa-Ba- 
ško jezero v Ločah vabi na

MATERtNSKO PROSLAVO 
v soboto 10. maja 1980 ob 19. uri prt 
Pušniku v Ločah
Na sporedu bodo predvajanja učen
cev giasbene šote, recitacije šotarjev 
in zabaven večer

Stovensko prosvetno društvo ..Danica* 
v Šentvidu vabi na

MATERtNSKO PROSLAVO
v nedetjo 11. maja ob IS. uri pri Vogtu 
v Sentprimožu
Spored: otroci iz vrtca z igrico „Pod 

medvedovim dežnikom", šoiarji z igro 
..Lenuhinja", dekiamacije, instrumen- 
tatni prispevki in mtajši mtadinskt 
zbor SPD ..Danica"

Po prostavi bo za mamice pripravtje- 
na majhna zakuska.

Slovensko prosvetno društvo .Bitka" 
v Bitčovsu vabi na
PROSLAVO MATERtNSKEGA DNEVA 

v nedetjo 11. maja 1980 ob 20. urt 
pri Miktavžu v Bitčovsu 
Spored bodo obtikovatt naši otroci 
Prisrčno vabijeni, posebno pa še ma
mice, mame in babice!

OBiSČtTE WERNER BERGOVO GALE- 
RtJO V PLtBERKU

Vodstvo Werner Bergove gaterije spo
roča, da je gaterija od nedetje 11. 
maja do 31. oktobra 1980 spet vsak 
dan od 10. do 12. in od 16. do 18. 
ure odprta.
Obisk gaierije je po dogovoru možen 
tudi izven navedenega časa.
Se v teku meseca maja pričakujejo 
40.000 obiskovatca gaterije od njene 
ustanovitve teta 1968. Stiridesettisočega 
obiskovatca bodo počastiti s poseb
nim daritom.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik; Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec / Klagenfurt, Gasometergasse 10, 
tel. 32 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje

PROSVETNO DRUŠTVO V VELtKOVCU PRtREJA

1. Vetikovški kuiturni teden
V torek 13. S. 1980 ob 20. uri v Gosp. šoti v Šentrupertu pri Vetikovcu

predavanje
OBLETNICE V LETU 1980
AKTUALNA NARODNO-POHTIČNA VPRAŠANJA 
[referenti bodo objavtjeni v posebnem rozpisu)

Fitmski popotdnevi za otroke bodo v stedečih krajih: 
vpetek, 9. $. ob1$ unvG,ebinjskemk)oš!ru; 
vpetek, 9. S. ob17. urivgostitniKramernaDjekšah; 
v soboto, 10. S. ob 14. uri pri Havžarju [Kuchting) v štrihotčah 
v sredo, 14. S. ob 14. uri v Gospodinjski šoti v Šentrupertu pri Vetikovcu 
v sredo, 14. S. ob 16. uri v župnišču v Šmarjeti pri Vetikovcu

V soboto, 10. S. ob 20. uri v gostitni Kočmar na Djekšah
koncert
..PESM! NARODOV"
Gostuje Mešani pevski zbor .Rož" iz Šentjakoba v Rožu pod vod
stvom Lajka Mitisavtjeviča.

V nedetjo, 11. S. ob IS. uri
..MATERtNSKA PROSLAVA" 
v Gospodinjski šoti v Šentrupertu pri Vetikovcu.
Nastopajo: pesnik in pisatetj Vaientin Potanšek in 
otroci iz okoiice z dektamacijami, recitacijami in pesmimi.



Tudi koroški Stovenct
smo zgub)ti prijatetja 

in zagovornika pravic narodnih manjšin

UTO — tegendarni vodja partizanskega boja

TtTO — vetiki državnik in borec za mir

T)TO__deiavec med deiavci in pobornik za pravice deiovnega čioveka

TiTO — miadint vzornik in prijatetj

Ob smrti tovariša Tita je predsednik ZSO 
dr. Franci Zwitter v imenu naše osrednje 
organizacije izjavit:

V tem težkem, z resno skrbjo in tiho 
botjo pričakovanem trenutku spiošne žato- 
sti, ko je neizprosna in nesprementjiva uso
da postata resnica, čutim najprej potrebo, 
da v imenu Zveze stovenskih organizacij 
na Koroškem in širše koroške narodnostne 
skupnosti izrečem Predsedstvu, Zvezni skup
ščini in Zveznemu izvrinemu svetu SFR šu- 
gosiavije ter vsem jugostovanskim narodom 
in narodnostim iskreno sožaije ob smrti 
predsednika repubtike maršata Tita.

Koroški Stovenci in že posebej koroški 
stovenski partizani, ki smo se boriti pod ju
naškim vodstvom maršata Tita v sktopu 
Jugostovanske osvoboditne armade na stra
ni zavezniških in asociiranth sit proti naci- 
tašizmu, se v gtobokem spoštovanju vktju- 
čujemo v nedetjeno žatost vseh jugostovan- 
skih narodov tako kot det stovenske narod
ne cetote kakor kot stovenska narodna 
skupnost v Avstriji, ker se zavedamo tragi
ke in usodnosti nenadomesttjive izgube en* 
kratne zgodovinske osebnosti umrtega za 
jugostovansko državo in njene narode, pa 
tudi za našo koroško stovensko narodno 
skupnost in za ves svet.

Jugostovanski narodi in narodnosti so 
zgubit) s smrtjo maršata Ttta tvorca nove, 
svobodne, sociattstične samoupravne fede- 
ratne skupnosti enakopravnih narodov in 
narodnosti in državnika, kt je kot zasnova- 
tetj in neosporavani voditetj neuvrščenih 
držav žugostavtjt priborit ugted in pomen,

ki daieč presega njeno števitčno in vojaško 
moč.

Koroški Stovenci in vse manjšine jugosio- 
vanskih narodov smo zgubiti iskrenega pri- 
jatetja, ki nam ni te ob srečanjih in v 
danih težkih situacijah obtjubtjat in nudit 
pomoč in podporo, marveč je kot temetjit 
poznavatec nacionatnega vprašanja te to, 
kakor kaže ziasti njegova iniciativa v Het- 
sinkih, vedno vktjučevat kot netočtjiv det v 
širši sktop sptošnega prizadevanja za od
pravo napetosti ter za demokratizacijo 
mednarodnih in sptošno medčtoveških od
nosov.

Ves svet pa je zgubit neumornega pobor- 
nika za pravice ponižanih in razžaijenih, 
pobornika za odpravo gospodarskega ne
sorazmerja med razvitimi tn nerazvitimi in 
proti btokovski razdetitvi sveta za potitiko 
neuvrščenosti kot edino aiternativo proti 
vojni in najodtičnejšega pobornika za mir, 
za katerega ves svobodotjubni svet zaradi 
smrti maršata Tita v trenutno tako napeti 
mednarodni situaciji že posebno trepeta.

Prepričan sem in zadnji čas je to že po
trdit, da so ideje in deto vetikega pokoj
nika že tako zakoreninjeni ne te v jugo
stovanski sociatistični samoupravni stvar
nosti, marveč v vsem svobodotjubnem sve
tu, da bodo učinkovat) v korist ohranitve 
miru v svetu kakor danes tudi že jutri in 
v nadatjnji bodočnosti.

Koroški Stovenci se v gtobokem spošto
vanju in v iskreni hvatežnosti ktanjamo 
spominu trikratnega narodnega heroja mar- 
žata Titat

Ob žtevitnih priiožnostih je predsednik Tito sprejet tudi predstavnike koroških Stoven- 
cev. V njem smo imeti prijateija in zagovornika pravic narodnih manjšin, ki je z zanima
njem in razumevanjem spremtjat naše deto ter nudit podporo našemu boju za dosego 
resnične enakopravnosti.


